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No. 25
1 sumanė paskirti atsižymėju­
siems to kurso studentams

• ! pagarbos medalius. Užbai­
giantieji aeronautikos kur- 

žaibas uždegė aliejų. !są, kuris bus įsteigtas 1914 
Washington, Pa. Birželio —15 metais, ingys Mokslo 

Magistro laipsnį.

Iš Amerikos

22 d. praneša, kad atlėkęs 
iš padangės žaibas uždegė 
Meadowlands’e vieną alie­
jaus kubilą (No. 31), kuria­
me buvo 25,000 bačkų alie- 

. jaus.
Didelio karščio delei nega­

lima buvo prieiti ir išpum­
puoti iš kubilo dugno aliejų. 
Pagalinus ingriuvo 1------
viršus ir degantis skystimas 
pradėjo tekėti kloniu. Viena 
tų smarkiųjų ugninių srovių 
pasisuko stačiog linkui 50 
namų, priklausančių “Uni­
ted Coal” kompanijai. Į_
lėto rainuty laiką aštuoni 
namai užliepsnojo ir pavir­
to į pelenus. Kad pasukti 
degančiąja srovę į kitą pusę, 
kaikuriuos namus prisiėjo 
dinamitu suardyti.

Antra deganti srovė pasi­
suko Į kalnelį, ant kurio sto­
vėjo būrys žmonių ir žiūrė-1 
jo į degantį aliejų. Pakilo a1^0,
tarp žmonių išgąstis ir su­
mišimas: bėgant nuo atplau- 

------- kiančio., prieš kalnelį degan­
čios skystimo srovės 20 žmo­
nių tapo sumindžiota.

Padarytieji nuostoliai 
sieksią 75,000 dol.

40 žmonių sužeista.
Sandusky, Ohio. Birželio 

22 d. Lake Shore elektrinis 
traukinys, bėgantis iš Cle- 
veland’o Į Sandusky, Įbėgo 
ties Wagners’s Corners i 
darbinį traukinį ir sužeidė 

kubilo pasažierių. Tūli jų, be 
abejo, busią mirtinai sužeis­
ti. Kaikuriuos iš sunkiai su­
žeistųjų nugabeno “Sol­
diers’ Home” ligoninę, o 
lengviau sužeistuosius atve- 

I ke- i Sandusky.

4,000 darbininkų liks 
be darbo.

Atlantic City, N. J. Sekan­
čio mėnesio pirmą dieną čia 

ižada uždaryti šešiolika ge­
ležies dirbtuvių, kuriose dir­
ba suvirs 4,000 darbininkų.; 
Dirbtuvės užsidarysiančios;

. Svar- i 
biadsia uždarymo priežastis 
— darbdaviai negali susitai­
kyti su darbininkais del rao-l 
kesties.

Iš Visur

Fhotos copyright, 1914, by American Pre&s Association.

Šituo paveikslėliu parodoma orlaivis “Amerika“ ir anglų 
aviatorius — leitenantas John C. Porte, kuris rengiasi lėkti per

Metai I
i 10,000 ligi 15,000; išdegė iš- nužudyme; visi jie, kaip bu- 
įviso — V/2 mylios ilgio ir vo, taip ir tebėra oficieriais 
1% mylios pločio miesto da-'Serbijos kariuomenėje.
lis; South upės pavandeniu; 
dar vis tebedega; gaisro' 
priežastis — iškilusi didelė' 
ekspliozija “Korn” odų Lands End, Anglija. Į čia 
kompanijos dirbtuvėje ant pranešta, kad 23 d. birželio 
.Bostono gat.; bažnyčių su- belgų laivas “Gothland”, 
degė — trįs; mokyklų —plaukiantis iš Montrealo į 
tris; viešų namų gaisras su- Rotterdamą, Scilly salų pa­
naikino — du ugnagesių na- kraštyje užplaukė ant akme 
mu South Saleme ir vieną 4 nų įr pasiliko ant vietos be-

i miesto kvartale.

Laivas užplaukė ant 
akmenų.

stovis. Du laivu nusiskubi­
no jam Į pagalbą.

Kasyklose žuvo 196 žmonės.
Hill Crest. Alberta, Kana­

da. Suvienytų Kasyklų 
[Darbininkų unijos valdyba 
praneša, kad užpereitą 
penktadieni Hill Crest No.

Dar apie Westinghouse 
streiką.

Pittsburgh. Pa. Pereitos

Pasitraukė nuo sosto.
Belgradas, Serbija. Atė-1

jusios šiomis dienomis iš 20 kasyklose išviso žuvo 196 
Belgrado žinios praneša. žmonės. Išgelbėta iš kasyk- 
kad Serbijos karalius Pet- ju 41 • išimta negyvu kunu 
ras pasitraukęs nuo sosto, ;1S8; idenfikuota 162; ka- 

Ikurį pavedęs savo antrajam gyk]ose f]ar yra 8.
Su?uj’,. s.ost° įpėdiniui kuni- Kanados valdžia nusiun- 
gaiksčiui Aleksandrui. Ka- įUS pašalpos fondan, nelai- 

Atlantiką. Orlaivis taip padarytas, kad su juo galima ne tik ralius Petras išvažiavęs bir- minguju šeimvnu sušelpi- 
oru skristi, bet ir vandeniu plaukti^ _________________________  želio 94 d. po pietų į pietinę mui< 50;000 doL ‘ '

čiai trukdo politikinės par- ^er^j°s ^aH, i ranijo> -------------
kurios pasikinkė dar- nJaU(b’nes, kur mano šiek-. Neramumai San Domingo 

[tiek pasveikti. respublikoje.
Kad ..Cerinjy*' 1 K“ -Su,-. kaiv Lno-

Petras pasitraukia laikinai “South Carolina” kapitonas 
nuo sosto ir paveda jį savo RUSsell praneša laivyno de- 
antrajam sunui, sosto įpė- partamentui, kad San Do- 
diniui Aleksandrui, apie tai mingo respublikoje ir ant 

d. po pietų čia iškilo baisus paskelbus vyriausybės ofici- Haiti tebeviešpatauja nera- 
| gaisras, kuris sunaikino vi- agentūra, kuri prane- niurnai. Nesenai peršauta 
są šio miesto odų dirbtuvių ^us> karalius pasirašęs viena Anglijos pavaldinė, 
apielinkę, daugelį krautu- P° ukazu, pavedančiu Serbi- jęU1.į mirė birželio 22 d. 
vių, keletą viešų ir daugelį jos valdžią į savo —— 
šiaip namų. Gaisras iškilo rankas. 
apie 2-rą vai. po pietų 
"Korn” odų dirbtuvėje, ant 
Boston’o gatvės. Liepsnos 
greitu laiku apsiautė visas 
tos gatvės triobas, pagimdė 
neapsakomai didelį karštį, 
kuris neprileido ugnagesių 
kovoti su siaučiančiomis j tada jau buvo pasklidę gan- kino, įsiveržė chinai bandi- 
liepsnomis ir nedaleido ge­
sinti degančių namų.

Vakariniuose šios dienos 
laikraščiuose paskelbta, kad 
šiame gaisre žuvo 20 mergi­
nų, bet ta žinia likosi nepa­
tvirtinta.

Vietos ugnagesiams pri­
buvo pagalbon ugnagesiai 
iš šių vietų: Beverly’o Pea- 
b< >dy’o, Marblehead’o ir 
Lynn’o.

Birželio 26 d. rytą išėju­
sieji laikraščiai praneša 
apie šį gaisrą šitokių žinių. 
Gaisre nežuvo nei vienas; 
įieško — 200 asm.; padary­
ti nuostoliai siekia — 
20,000,000 dol.; Salemas bu­
vo vertas sulig tam tikro 
apčienijimo ■ 
dol.; sužeistų, 
bent'i į Salem ligoninę — 50 
asm. (kitus nuvežė į Bever­
ly ir Peabody ligonines); 
namų ir kitų budinkų sunai­
kinta — 15,000; žmonių, ku­
rie neteko pastogės —

pusės atstovus. Birželio 23 
d. John Wanamaker’is, aiš- tijo 
kindamas apie kapitalo ir.bo unijas savo politikinin! 

'.dar’oo strnViATWs,' išsiieiSkė,’
kad neišmintinga yra nepri­
pažinti darbo organizacijų.

29 metai, kaip apsivedė. Darbo organizacijų, para-
M ashington, I). C. Biiže- frazuojant p. Wanamaker’io

lio 24 d. sukako 29 metai, išsitarimą, gali nepripažinti 
kaip Suv. A akt. prezidentas tiktai beprotis. Pereitais 
M ilsonas apsivedė su ponia ]aįkaiS darbo organizacijos 
M ilsoniene. Ta diena piae- “]abaį nukentėjusios” vien

A'tii'ūrenTi ii- važiuoja jomis 
kur nori ir kaip nori.

Didelis gaisras.
Salem, Mass. Birželio 25

savaitės pradžioje Westing- JUS f°rma^° paminėjimo. [ de] to, jęad netUrėjU 
house dirbtuves apsupo 
4,000 streikuojančių darbi­
ninkų, piketuotojų, kurie I 
stengėsi neįleisti į dirbtuves 
atgabentus iš kitų miestų ko 22 d. 
streiklaužius. <

sios geni vadovų. . Bet jis 
matąs, kad dabar, nors ir 
pamažu, artinasi tasai lai- 

Birze- kas, kada darbo organiza- 
...o. .. _ _ _ vakarą į Tarry- cjjos įsigys gerus vadovus,
streiklaužius. Generalis town ą atvykęs iš New I or- kuiae mokės tinkamai orga- 
streiko komitetas birželio 22 ko būrelis anarchistų, veda- 
d. painformavo sub-komite- rai2 
tą, kuris rengiasi aplankyti nian’o, kurie norėję ant gat- 
Westinghouse dirbtuvių pre vtų kampų laikyti prakal- 
zidentą Herr’ą, kad pastara- ^as- jU užpuolus vietos 
sis stengtųsi, jei galima bus, gyventojų minia, pradėjus

■ susitaikyti. Unijos valdyba mėtyti supuvusiais kiauši­
niais ir daržovėmis, pradė­
jus švilpti ir rėkauti. Vie­
tos policijas pasišaukus pa­
galbon raituosius policistus 
ir apgynus anarchistus nuo 
užpuolikų.

gi pranešus, kad streikuo­
jantieji darbininkai savo 
reikalavimų neikiek nesu­
mažinsią.

Dar apie Milfordo gaisrą.
Milford, Mass. Birželio 23 

d. vietos ligoninėj pasimirė 
Lavon Damergian, kuris ta­
po sužeistas užpereitą savai­
tę iškilusiame Milford’e 
gaisre. Tai bus jau devinta 
to gaisro auka. Dar du ki­
tu armėnu, kuriuodu guli li­
goninėje, yra kritiškame pa­
dėjime.

Aeronautikos kursai.
New York, N. Y. Šio mie­

sto orlaivi jos kliubas, išgir­
dęs kad Massachusetts vals­
tijos technologiškasis 
tūtas, nutarė Įsteigti 
nautikos (orlaivijos)

Minia užpuolė ant 
anarchistų.

Tarrytown, N. Y

Aleksander’o Berk-
nizacijomis vadovauti.

Užklausus komisijonie- 
riui Weinstock’ui iš Califor- 
nijos, kuris augščai paminė­
tą dieną pirmininkavo in- 
dustrialiu santikių komisi-: -
jos posėdyje, p. Wanama- 
ker’io, ar jisai galėtų suras­
ti trūkstamą grandini, ku­
ris sujungtų kapitalą ir dar­
bą, jisai šiaip atsakė:

“Aš tikiu, kad darbas ir 
kapitalas turi teisę organi­
zuotis. Iš vienos pusės ka­
pitalas, čia yra atsakomybė, 

Bfr- ir iš kitos pusės darbas, kur 
Štai kur ir 

Trukstamuo-

žemės drebėjimas Alaskoje.
Fairbanks, Alaska. F‘

želio 22 d. čia buvo jaučia- jos visai nėra, 
mas žemės drebėjimas, ku- apsistojama. 
ris tvėrė 15 sekundų. Kar- ju grandiniu aš manau bus 
tu su žemės drebėjimu ap- įai prietarai ir nesusiprati- Į 
si reiškė lyg ir griaustinio 
grumenimas.

Surado kapitalo-darbo 
grandini. .

Philadelphia, Pa. Pasta­
ruoju laiku Suv. Valst. indu­
strials santikių komisija 
pradėjo nagrinėti kapitaloinsti-

aero- ir darbo reikalus, šaukda- 
kursą, ma pas save vienos ir kitos

mas, kas reikia apgalėti.
“Vienu tų būdų, kuris ga­

li iššluoti prietarus ir nesu­
sipratimus, tai iškinkymas 
darbo unijų iš politikinių 
partijų.” Prie to mes nuo 
savęs pridursime konstatuo­
dami tą faktą, kad daugelis 
žymių žmonių ir mokslo vy­
rų yra tos nuomonės, kad 
darbo unijų progresą dik-

42,000,000 
kurie nųga-

sunaus Daugelis amerikiečių ren­
giasi bėgti iš ^an Domingo.

Šitoksai paskelbimas, kad; -------------
Serbijos valdonas pasitrau- Banditai apiplėšė Kalganą. 
kia nuo sosto, nepadaręs Londonas, Anglija. Iš Šan- 
tarp vietos žmonių jokio gajaus viena telegrafo kom- 
siurprizo, nes karalius Pet- panija praneša, kad birželio 
ras apie Balkanų karo pa- >4 d. naktį i Kalganą, 125 
baigą buvo labai susirgęs ir' mylios į šiaur-rytus nuo Pe- Ji* 1 11*1 I - . .. • a « •
dai, kad jis pasitrauks nuo!tai ir ji apiplėšė. Ten gyve- 
sosto ir paves jį savo antra- nančių svetimtaučių nelietę..

cnnni Ynrc i’ic Itoitajam sunui. Nors jis, kaip 
pranešama, tik laikinai pasi­
traukė nuo sosto, betgi dau­
guma yra tos nuomonės, kad 
jis nuo jo ant visados atsisa-j 
kė.

Pabėgo streiko vadovas.
Geneva, Šveicarija. Šio­

mis dienomis laimingai pasi­
sekė pabėgti italų darbinin­
kų streiko vadovui, Enrico

Nežiūrint jo gabumų, ku-■ Malatestai, anarchistų idė- 
riuos jis parodė kaipo Ser-.jų skelbėjui, kuri Italijos 
bijos valdonas, bet vis dėlto valdžia norėjo areštuoti del 
jis negalėjęs užmiršti krūvi-! nesenai iškilusių revoliuciji- 
nos scenos, Įvykusios birže- įnių bruzdėjimų. Anot itahj 
lio mėnesyj 1903 metais, ka-Į valdžios, Malatesta suorga- 
da tapo nužudytu Serbijos nizavęs Ancone anarchistus, 
karalius Aleksandras ir ka- kurie padarę suokalbį įsteig 
ralienė Draga. Yra sakoma, ti ten republikonišką tvar- 
kad buvusiųjų Serbijos vai- ką. Birželio 7 d. iššaukta 
donų nužudymas tiktai ir . ten generalis streikas pami- 
suteikęs jam progą tapti ka- neto tikslo atsiekimui. Ka­
ralium, nors jis visados gy- da ant Ancono užpuolė jur- 
nėsi nuo to užmetimo ir ne­
prisipažino, kad jis dalyva­
vęs nužudymo suokalbyje. 
Betgi jis nenubaudė nei vie­
no iš keturiasdešimties ofi- 
cierių, kurie aktualiai daly­
vavo karaliaus ir karalienės; Šveicarijos Į Angliją.

eiviai ir vietos valdžia jau 
rengėsi jį areštuoti, tai jis 
spruko per sieną į Šveicari­
ją ir gyveno ten per keletą 
dienų pasislėpęs. Spėjama, 
kad dabar jis keliauja iš

)
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Ir vėl Villa laimėjo. ferencijoje delegatai turį 
Zacatecas, Meksika. Ūži- vilties, kad Meksiko konsti- 

mant Zacatecas miestą tarp tucijonalistų vadovas, 
konstitucijonalistų ir vai- nustiano Carranza, 
džios kareivių buvo smar- siąs savo 
kus mušis, kuriame taip iš 
vienos, taips ir iš kitos pu­
sės krito daug kareivių. 
Mušis tęsėsi keturias die­
nas. Zacatecas miestą nar­
siai gynė valdžios kareiviai 
po vadovyste generolo Medi­
na Barron’o, tečiau galų ga­
le turėjo pasiduoti genero­
lų Villo ir Natero karei­
viams, kurie smarkiai savo 
priešus atakavo. Atakuo­
jant Zacatecas gen. Villa

Ve- 
atsių- 

delegatus, kurie 
atstovautų taikos tarybose 
konstitucijonalistus.

Vilkai. Rymšės apielinkej 
(Zarasų apskr.) pradėjo 
siausti vilkai. Velžiuose avi­
nioką nusinešė, Rudžiuose 
avelei tvarte snukį nukrim- 
to.

J. Mažutis.
(“Liet. Uk.”).

Iš Lietuvos
Spaudos paminėjimas. Ir 

mes Nasraičiai (Zarasų ap.) 
kaip galėdami spaudos at­
gavimą paminėjome. Geg. 
11 d. surengėme padorią ge- 

stovėjęs pirmutinėse eilėse, gužinę. Prisirinko daugelis 
Prie jo akių sužeisti penki svečių ir viešnių. Buvo dai- 
jo štabo nariai. Užmušta monologų, žaidimų. \ i- 
arba su žeista nepaprastai siems svečiams ir viešnioms 
didelis skaitlius konstituci- reikia tarti ačiū. J. \ . 
jonalistų oficierių. Gen. 
Trinidad Rodriguez’ui, vie­
nam iš geriausių Villo bri­
gados komanduotojų, per­
šauta gerklė ir vargiai jis 
išgysiąs.

Vilnius. Skraidy tojai. 
Apie šeštinį ant Papieškos 
pleciaus skraidė du vyru: 
Vasiljevas ir Kuzminskis. 
Su savimi jie buvo paėmę 
dvi moterį. Skraidymas 
gerai pasisekė. Skraidytojai 
jau moka su mašina ore ra­
tais sukeliotis, net 
galva apvirsdami. 
pažiūrėti susirinko 
bė. •

žemyn 
Žmonių 
daugy-

Riaušininkai. Tamsieji 
Vilniaus gub. lietuviai įvai­
rių lygiai tamsių arba piktų 
žmonių kalbinami arba, kaip 
sakoma, agituojami mesti 
savo kalbą, o virsti lenkais. 
Ponai čia, ihat, dar labai di­
delę galybę turi, dar tvirtai gali perka savam krome. 
“mužiką" savo rankose lai- Krautuvei sustiprėjus bus

Grai-

Graikija šaukia atsargos 
kareivius.

Londonas, Anglija. G] 
venantis Maltoje
kijos konsulis išleidęs atsi­
šaukimą į laivyno atsargos 
jūreivius (rezervistus), gy­
venančius ar dirbančius 
Maltoje, įsakydamas greitu 
laiku grįžti i Graikiją.

didelė sausuma leido nepa- sveikino savo tautos' veikė- daugelis kitų, bet pasidėka- 
prastu greitumu skleisties ją. Po to prasidėjo progra- vojant nenuoalsiai kovai ir 
ugniai. Nuostoliai apskaito- mo išpildymas. Pagrojus lietuvių vienybei valdžia bu- 

’ u. i Lietuvių Benui, Liet. Moks- vo priversta grąžinti lietu- 
lo Draugijos choras po va- viams spaudą. Kovą laimė­

jau dovyste p. St. Turskio padai- jom gegužio 30 d. 1904 me- 
navo Lietuvos himną — tais, rodos, lietuviams tiktai 
“Lietuva, Tėvyne musų” ir džiaugtis reikėjo. Bet kur 
da kitas tris daineles. Seka tau — susilaukėme spaudos 

darbininkės ir darbininkai, gerb. d-ro šliupo prakalba, ir tuo pačiu kartu susilaukė- 
išstreikavę 6 dienas, susitai- Gerb. kalbėtojas pirmiausia me savitarpinių vaidų. Lie­
kė su dirbtuvės savininkais pradėjo nuo lietuvių spau- tuviai pasidalino į būrelius 
ir nuo pietų Stojo prie dar- dos atsiradimo, kuri atsira- ir pradėjo tarp savęs vaidus 
bo.

Darbininkų laimėta be­
veik visa kas reikalauta. 
Savininkai apsiėmė ir už 5 
nedirbtas dienas užmokėti; 
darbininkai gi sutiko dirbti 
per vieną savaitę dar po 1 
valandą virš paprasto laiko, 
kas sudarys 6 vai. per savai­
tę. Vištvanagis.

mi apie 100 tukst. rublių.

Laimėtas streikas.
pasibaigė B r. Raganų dirb­
tuvės Šiauliuose darbininkų 
streikas. Šiandien (27—V)

Malėtai. Nors
įsteigta tapo vartotojų krau 
tuvė, vis dėlto darbas pra­
dėtas. Žinoma, kol kas tai 
žydeliams nėra baimės. 
Krautuvė dar nepatraukia 
žmonių taip, kaip seni žydų 
kromai.
susipratusieji lietuviai ką

nesenai

do ačiū kalvinizmo reforma- kęlti, prasidėjo savitarpinė 
cijai. Bus jau keli šimtai kova. Lietuvos inteligenti- 
metų, kaip lietuviai turėjo'ja pasiskirstė į klerikalus ir 
savo spaudą, bet būdami ap- pirmeivius, pradėjo tarp sa- 
krauti sunkiu baudžiavos vęs niautis, pradėjo vieni 
jungu ir slegiami dvarinin- ant kitų užsipuldinėti. Tuo 
kų bei dvasiškių negalė­
jo tąja spauda tinka­
mai naudotis. Kuomet Ru­
sijos valdžia buvo pri­
versta panaikinti baudžiavą 
ir ją panaikino, tuomet, tie­
sa, lietuviai nors truputį 
liuosesni ekonomiškai tapo, 
bet už tai juos prislėgė dva­
siškai. Valdžia rusifikaci­
jos- apaštalų

užgynė

ypač atsižymi klerikalai. 
Prietarų palaikytojai užsi­
puldinėjimuose ant pirmei­
vių atsižymi nešvariais įran­
kiais, šmeižtais, kuriems 
panaudoja savo laikraščius, 
sakyklas ir klausyklas; 
jiems viskas yra galima by 
tik pirmeivius apšmeižus, by 
tik palaikius po savo kojo-

pakurstyta mis linkstantį liauną medelį, 
lietu- Pirmeiviams prie tokių są- 

, kokios dabar viešpa- 
nes tauja Lietuvoje, sunku prieš

Arinenų nuožmumas. Par­
vežtieji Aleksotan armėnai 
tvirtovėms statyti pradėjo 
labai nuožmiai su žmonėmis 
elgties. Daugeliui einant 

jau daugiau užstoja ne vjeną pa­
muša, drapanas sudrasko. 1864 metais 
Nesenai armėnai užmušė jų viams spauzdinti bei platin-. lygų, 

. .. . .. i . . .darbo prižiūrėtoją. Už vis Ti lietuviškas kningas, i „
ko, kvailina jį. mulkina ir is- galima čia visa ko nusipirk- ”e ugstoja keija merginoms mat Rusijos valdžia mane juos atsispirti, sunku skleis- 

i.„,„ <-.i........................... Tik ir pačios krautuvės -r moterims. štai gegužės galėsianti surusinti lietu- ti tyrą apšvietą, sunku ko­
ne- viena jauna mergina vius. Bet tai, kaip dabar voti su prietąių palaikjto-

pialeisti piogos žmones pa- armėnai pagavę tai]) primų- matome, buvo veltus jos pa- jų aimija. Dėlto amerikie- 
traukus prie savo krautuvės ^a(j ta pagįa dieną reikė- siryžimas. Nors sunki Mas- čiams, kurie nori išvisti

mandagiu apsėjimu ir sąži- ‘ ‘ " ................
ningu darbu.

Daug Malęs, pasirūpinti, kad valdžia juos! - -- ---

naudoja, kaip tik įmanyda-jti.
mi. Bet patįs be tų pačių užveizdėtojams reikia 
“mužikų” pagalbos nieko pa 
daryti negalėtų. Tatai pa- 
jieško tarp tamsuolių ir ne­
dorėlių ištikimų sau tarnų, 
ir tie padeda jiems jų juodą 
darbą varyti: prikalbinėja 
lietuvius atsižadėti lietu­
viais būti, kelia riaušes baž­
nyčiose, neduodami lietu- 
.IKAvičkai melst i eg ir

Aviatorius užsimušė.
Kielas, Vokietija. Birže­

lio 25 d. čia užsimušė vokie­
čių aviatorius, leitenantas 
Wait ei ZLcz.i-ervVt’/vE., taulu 
nupuolė su savo orlaiviu iš-tt. Tokie riaušininkai-agita-j
120 pėdų augščio į vandenį toriai dvarininkų dažniau- 

--  • šia paperkami ir jų užlaiko-Į 
Išbuvo ore 18 vai. ir 10 min. mi. Anais metais Joniškyj 

Johanisthalas, Vokietija/ (Viln. ap.) buvo iškilusios 
Vokiečių aviatorius Gustav!didelės riaušės tarp lietuvių 
Basser sumušė pasaulinį, i1’ lenkų, dabar gi lenkų riau 
ligi šiol padaryta, orlaivijos šininkai tarp savęs susivai- 
rekordą išbūdamas ore lSjdijo, nes nepasidalino dova-i 
vai. ir 10 minutų. Praėjusio nomis, kurias gavo iš dvari- 
balandžio mėnesio 8 d. fran- ninku. Ir vis daroma tai 
cuzų aviatorius Ponlet išbu- todėl, kad sulenkintas lietu­
ve ore su savo orlaiviu, nie-jvis ponui daug ištikimesnis 
kur nenusileizdamas, 16 vai. esti. Štai ką mums rašo iš 
ir 28 min.-------------------------i Širvintų parap., Viln. aps.:

 “Vilaikiškių sodž. valstie-
Austrija kelianti Italijoje tis Simanavičius, žymus len- 

revoliucija. kų agitatorius, kuris jau j
Roma, Italija. ‘ Italų at- daug pasidarbavo įvedimui 

stovas Vitai, kuris nesenai lenkų kalbos į Musninkų 
tyrinėjo Romagnos padėji- bažnyčią, dabar vaikščioja 
mą, paskelbęs, buk už revo- po Širyintus ir giriasi, kad 
liucijinius judėjimus, kurie į*1’ Širvintų parap. padary- 
apsireiškė Italijoje, reikia siąs taip, kaip ir Musninkų, 
kaltinti Austriją. Jisai, bety girdi, lietuviams lenkai “pir-

revoliuciją.

rinėdamas dabartinių nera­
mumų ir judėjimų priežas­
tis, užtikęs davadus, paro­
dančius, kad Italijoje veikia 
tam tikri Austrijos valdžios 
agentai, kurie kursto italus 
darbininkus pradėti kovoti 
su savo valdžia ir dėlto Ita­
lijoje kįlą neramumai. Tie 
agentai praneša Į Vieną, 
Austrijos sostinę, kuopil- 
niausias žinias apie maištus 
Italijoje. Austrijos tikslas, 
anot atstovo Vitai, iššaukti 
Italijoje geležinkelių streiką 
ir tuo budu nedaleisti pada­
ryti mobilizacijos, kad už­
kirsti Italijai kelią įsikišti į 
Albanijos reikalus.

ti iškūrensią”. Mat jis tiki­
si, kad jo juodam darbui ir 
čia kunigai padės, kaip 
dėjo Musninkų parap. 
Širvintų parap. lietuvių 
sės ir taip suvaržytos, tik 
maža dalelė pamaldų jiems 
tenka; žmonės čia tuotarpu 
ramiai laikosi”.

Tėvynės mylėtojas.

pa- 
Bet 
tei-

Turi vilties.
Niagara Falls, Kanada.

Dalyvaujantieji taikos kon-

Tamsus kampelis. Salų 
miestelis (Ukm. ap.) mažas, 
dargi monopoliaus arba 
šiaip karčiamų nėra, bet 
žmonės, atvykę į šį miesčiu­
ką, degtinės visuomet gau­
na. Per šv. Kryžiaus atra­
dimo atlaidas Salų kaimie­
čiai stengėsi pasipelnyti, to­
dėl parūpino degtinės, kurią 
ir pardavinėjo atvykusioms 
žmonėms. Petrelis.

Gervėčiai. Nesenai dar čia 
lietuvių, rodos, ir nebuvo.! 
Bet dabar kįlant žmonių ap-j 
švietimui pasirocft^_?'Kau čia 
lietuvių yra nemaža. Kas) 
yra pagirtina, tai lietuvių 
meilė prie savo gimtinės 
kalbos. Iš visų pusių Gervė­
čių parapija yra apgyventa 
gudais. Dėlto lietuviai jų 
nebijo, lengvai pajuokia gu- 
dų-kažukų užpuldinėjimus 
ant lietuvių. Patįs gudai* 
matydami, kaip lietuviai1 
garbina savo kalbą, pradeda 
ir savosios baltarusiškos lai­
kytis. Kad visur taip lietu­
viai ypač Lydos, Ašmenos ir 
Vilniaus pavietuose mokėtų 
garbinti ir mylėti savo kal­
bą, tai ir baltarusiai (gudai) 
nesijuoktų per nesuprati­
mą iš lietuvių, tik patįs mo­
kytųs iš lietuvių branginti 
savo kalbą.

(“Aušrą”).

Nepaprastas pamokslas. 
“Viltis” paduoda žinią, jog 
šv. Petro bažnyčioj (Anta- 
kalnyj) pirmą Sekminių die­
ną kun. A. Eidžiatavičius po 
evangelijos, ištraukęs iš už­
ančio “Kur. Lit.” numerį ir 
paskaitęs generolo daktaro 
A. Paškevičiaus piktai ten 
parašytą nekrologą ir dar 
aiškinęs susirinkusiems pa­
mokslo klausyti žmonoms, 
kaip mirusis gen. d-ras A. 
Paškevičius kovojęs su len­
kais kunigais del lenkinimo 
lietuvių. Galų gale paaiški­
nęs, kad lenkai kunigai ne­
šaukė gen. d-ro A. P. tieson, 
tik meldėsi už tokius apja­
kelius.

Ratnyčioj (Trakų apskr.) 
gegužės 14' d. sudegė daugy­
bė trobų. Apie 60 šeimynų 
liko be pastogės. Vėjas ir

■jo vežti ja Kaunan ligoni- kolių valdžios letena spaude šviesesne sa\o te\\nę, leike- 
nėn. Ar ne laikas žmonėms lietuvius, norėjo juos suiu- tų lemti Lietuvos piimei- 
pasirupinti, kad valdžia juos 'sinti, nors is klebonijų ir ki- vius, yptingai jų laikiasčius 
atgalios sugražintu, iš kur tų įstaigų plauke lenkizmas, Liet. I kininką ii Lie- 
atvežusi. bet vis viena laikui bėgant tuvos Žinias”.

 iš tarpo moksleivių atsirado Taip maž-daug d-ras Šliu- 
kaip tai d-ras pas apipiešė lietuvių kovą 

Basanavičius, d-ras Kudir­
ka ir kiti, kurie užžiebė pir­
mutinį lietuvių švyturį. 

-“Aušrą”. Nors tai buvo ma- 
' žas laikraštis ir išeidavo tik 
kartą į mėnesį, bet jis buvo 
anų laikų kovoje milžinu; 
visi jį kiek galėdami plati­
no, žmonės jį skaitė ir dali­
nosi iš jo pasemtomis žinio­
mis. Vienas laikraščio eg­
zempliorius pereidavo per 

Vė­
liaus pasirodė visa eilė knin- 
gų ir laikraščių užsienyje, 
kurie smarkiai plaukė Lie­
tuvon ir platinos, kai tva- 

Vąldžia gi šėlo, perse­
kiojo platinančius lietuviš­
kas kningas bei laikraščius, 
baudė juos kišdama kalėji- 
muosna bei ištremdama Si­
biran. Ir nors šimtai tapo 
nubausta kalėjimu, išimtai 
išsiųsta ištrėmiman ir tūks­
tančiai rublių išmokėta pa­
baudų, kurie pateko val­
džios iždan, nors tūkstančiai 
egzempliorių lietuviškų 
kningų buvo valdžios sude­
ginta, bet tai neikiek 
valdžiai nepagelbėjo ko­
voti su lietuvių vieny­
be. Vieton nubaustųjų sto­
davo kiti ir daug smar­
kiau už pirmuosius ko­
vodavo. Ar tai moksleiviai 
rašydami bei išleisdami knin 
gas, ar tai kontrabandnešiai 
jas nešdami per sieną, ar tai 
ūkininkai jas slėpdami bei 
platindami — visi prisidėjo 
prie iškovojimo spaudos..

Nors buvo , nemaža bylų 
pakelta su valdžia, nors ne 
vienas veikėjas, praradęs 
kalėjime savo sveikatą, nu­
ėjo į amžinastį, kaip tai a. a. 
d-ras Kudirka, Višinskis ir

Armėnų ligos. Daugelis tėvynainių, 
dirbančių prie tvirtovės sta­
tymo armėnų susirgo “dru­
gio” liga. Šeši jų pasimirė

Simanas.
(“Liet. Žin.”).

LIETUVIAI AMERIKOJ.

10-metinių kelias dešimtis rankų.
MONTELLO, MASS.

Paminėjimas 
spaudos atgavimo sukaktu­
vių. Birželio 20 d. vakarą 
Liet. Tautiško Namo svetai­
nėje Šv. Roko draugijos triu
su buvo parengtas 10-meti- nas. 
nis nuo spaudos atgavimo 
paminėjimas — prakalbos. 
Kalbėjo gerb. d-ras J. Šliu­
pas. Nors įžangos buvo 
imama 15—10c., bet svetai­
nė, kurion telpa suvirš 1,000 
asmeniu, prisirinko pilnutė­
lė. Nuėjus svetainėn jautė­
si kas tokio nepaprasto, kas 
tokio iškilmingo. Virš es­
trados matosi iš gėlių pada­
rytas parašas: “Paminėji­
mas 10-m. spaudos atgavi­
mo sukaktuvių. 1904—14.”

Prisiartinus paskirtam 
laikui publika su džiaugsmu 
sulaukė programo išpildymo 
prasidėjimo. Beje, reikia 
paminėti, kad tuo tarpu pa­
sirodė ant estrados greta 
Suv.* Valst. Vėluvos ir lietu­
viška vėluva, nauja, sulig 
d-ro Basanavičiaus nurody­
mo padaryta. Tuom laiku 
inėjo svetainėn ir gerb. 
d-ras Šliupas, Lietuvių Be­
nas užgrojo, o publikoj su­
ūžė džiaugsmingas delnų 
plojimas: susirinkusieji 10- 
metinių spaudos sukaktuvių 
apvaikščiojiman lietuviai

už spaudos atgavimą. V
Pagaliaus prisiminė ir 

. apie Amerikos lietuvių laik­
raštiją. Amerikos lietuvių 
tarpe, sako d-ras šliupas, 
da mažiau yra vienybės ne­
gu Lietuvoje. Čia lietuviai 
pasidalinę taipgi į būrelius, 
partijas — tautininkų, soci- 
jalistų, klerikalų, naujasi 
tarp savęs, kovoja šmeiž­
tais, purvinimais. Ypač tais 
šmeižtais atsižymi socijalis- 
tai ir klerikalai. Kaip kle­
rikalai šmeižia 
kiekvieną šviesą platinantį 
laisvą žmogų, drabsto jį 
purvais, ir vis tai po prie­
danga tikėjimo, taip pat ir 
socijalistai šmeižtais kovo­
ja, šmeižia ir purvina kiek­
vieną tautietį veikėją, ir vis 
tai po priedanga kovos su 
netikusia tvarka. Kaip pir­
mųjų, taip pat ir antrųjų 
laikraščiai, ažuot platinus 
apšvietą, skleidžia tarp lie­
tuvių neapykantą, vaidus ir 
nesutikimus. Tik tuomet 
šmeižikai paliaus varyti sa­
vo purviną darbą, kuomet 
laikraščiii skaitytojai pa­
reikalaus nuo tų laikraščių 
redaktorių, kad jie apvaly­
tų savo vedamus laikraščius. 
Mums nereikėtų ilgiau be­
laukti, bet kuogreičiaus ap­
valyti musų laikraštiją nuo 
tų šmeižtų.

Toks tai maž-daug, trum­
pai sakant, buvo gerb. d-ro 
J. Šliupo prakalbos turinys, 
kurią pabaigus ilgai tęsėsi 
gausus delnų plojimas.

Po prakalbų buvo dekla­
macijų ir t. p. P-ai Turskis 
ir Balsys padainavo porą 
dainelių, kurios gerai pasi­
sekė.

ir purvina

2



ateitas

Pasibaigus programui'pirmiesiams patiems rupin- 
publika nenorėjo skirsty- J ties visais parapijos reika- da jie vargšai amžiną atil-nimo esama labai prastos 
ties, gėrėdamos tuo, kad tu-’ * " ’ ....... • ... •.
rėjo progos pažvelgti min­
ties akimis į savo istorinius 
nuotikius ir maloniai pra­
leisti vieną kitą valandą lai­
ko.

Užbaigiant šį rašinėlį rei-

Balsui” amžiną atilsį? Gie- tarp tūlos dalies musų jau-

sį, nežinodami nei kam gie- rųšies pasilinksminimų, ko-

bjauresnės komedijos, negu j žmones, kaip kad valdo mo- 
kad smuklėse. Net gėda ei- kytojas savo neklausančius . 
ti pro tulus namus šeštadie­lais, vesti kningas, kuriosna

yra užrašoma parapijinės da. Bet toki jau turbut vai- kių, rodos, nebeturėtų būti, nio vakarą: bijai, kad nepa- baudomis, kadangi jų mintįs 
pinigų pajamos (ineigos) ir kiška kaikurių musų socija-j y—J-------  ----- ----------------------------------------------------------- „„.u
išlaidos. .
su tokiuo reikalavimu? Ne. j didesnės kvailystės, kaip'pundelį apgarsinimų, skel-' neužvestų kalbos apie tuos 
Jei kuris parapijonas kar- kad LSS. 14-tos kuopos na- biančių kad neužilgo bus vai žmones, kurie taip garsiai 
'tais išdrįsta prisiminti, kad rių tvirtinimas, jog nerei- dinamas toks tai teatralis ir negražiai linksminasi.

kiška kaikurių musų socija-l Kartą su draugu einava' matytų kokis pažįstamas

mokinius, gązdinimais ir pa-

nesilavina ir nesiplečia savi- 
Ar kunigai sutiks j listų logika. Argi bereikia iš spaustuvės ir nešavos po j svetimtautis, bijai, kad jis tai. Delei tokių dora ir mo- 

*> xt„ j: j ... . . . , —*—x_. i-.it.. x — rališkumas yra viršijančios
spėkos prievarta, kuriai jie 
pasiduoda tik todėl, kad es-

kia tarti širdingą ačiū Šv. patiems parapijonams butų kia unijų, kad unijos nieko veikalėlis. Buvo tai šešta- -T-V > • • • V . ... - X.. —1 J — __1_ "   ”   1 — - —   1 * T-U • • . • I
10-metinių spaudos atgavi- reikalus ir vesti kningas, 
mo sukaktuvių paminėjimą tai tokį parapijoną kunigas 
ir d-rui J. Šliupui, kuris at- pavadina bedieviu arba ap­
silankė į šį miestą ir pasida- šaukia neteisingu žmogumi, 
lino su šio miesto lietuviais kuriam negalima yra užsiti- 
istorinėmis ir kit. žiniomis. ’

J. Paprusis.

Ištikro gaila ir liūdna žiu- ti prie to priversti, bet ne 
Roko draugijai už parengtą geriau tvarkyti parapijos gero darbininkams nesutei- dienio vakaras. Prisiarti- reti į busimąsias motinas ir todėl kad suprastų jų svar- 

kiančios? Anot jų, tegu vi- nant prie vienų namų išgir- busimuosius tėvus, trumpai bą. Žinoma, tokis priversti- 
si prisirašo prie 14-tos kuo- dome nežmonišką staugimą, sakant, busimosios gentkar----------------------- —-v-k-
pos, tai ir bus išganyti, labai keistas meliodi j as. Su-, tės auklėtojus. Kokią gi 
Matoma, J ’ ' ’1 ' ' ...........................
pos 14 narių nėra nei vieno meliodijos atplaukia iš lie- kios poros, kurios pačiame 
išmintingo asmens, kuris tuviškų vakaruškų vietos, žydėjime išeikvoja savo spė- 
kitus sudraustų ir neleistų kur musų jaunimas kas šeš- kas, kurios pačioje jaunys- 
tokių niekų plepėti. ‘ ’ ........

Socijalistai vadina save

keti.I
Štai kelios savaitės atgal 

buvau parašęs į “Ateitį”, 
kad parap. atidavė vienamNORWOOD, MASS.

Buvau jau minėjęs viena­
me “Ateities” numeryje, 
kad vietos socijalistai viena­
me savo susirinkime nutarė 

' rengti diskusijas ir užkvies­
ti į jas vietos kleboną, štai rašęs tą žinutę užsidėjęs tyli. Klausimas, 
14 d. birželio ir buvo tos dis- raudonus akinius. F 
kusijos, kurių tema... “Ar kios neteisybės, kurią aš 
vietos Įpn. A. Daugis yra buk raudonus akinius užsi- 
socijalistas?” Socijalistai dėjęs parašęs, negalėjo vis 
diskusantai išrodinėjo viso- dėlto prirodyti. Pasišaipė, 
kiais budais, kad kun. A. kiek norėjo, tai ir viskas.
Daugis nėra jokis socijalis- Be abejo klebonas tuo budu 
tas... Pakol diskusantai pri- norėjo patarti man, kad 
silaikė temos, patol niekas daugiau panašių žinučių, 
prieš juos nesipriešino. Bet nerašyčiau, nes jos jo cenzu- 
jie bediskusuodami, kaip rai nepatinka.
paprastai, iškrypo iš vėžių, Galų gale paminėsiu, kad 
t.y. iš temos. Pradėjo kai- į minėtas diskusijas socija- 
bėti apie karus, apie Bal- listai kvietė ir kun. Daugį, 
tramiejaus naktį ir t. p. ki-’apie kurio ypatą diskusijose 
tus dalykus, su kuriais, tie- ' " ’ ~
są pasakius, kun. Daugis 
neturi' nieko bendro ir nega­
lėjo turėti, nes jis dabar gy­
vena, vadinas yra šios gady­
nes žmogus. Prieš tai pasi- sijų. 
priešino apie dvi, 
ypatos iš katalikių pusės.

Baigianties diskusijoms 
iš kažin-kur atsirado ir K. 
Šeštokas, kuris davė katali­
kams karštą pamoką ir pa- 

. peikė juos, kam jie stojo iš­
rodinėti, kad vietos klebo­
nas yra socijalistas. Esą jei 
katalikai stengiasi priparo- 
dyti, kad vietos- klebonas 
yra socijalistas, tai katalikai 
matomai neskaitą laikraš- 

. čių. Bereikalo p. šeštokas už 
sipuolė ant katalikų ir pri­
metė jiems neskaitymą laik­
raščių. Juk diskusuojant 
apie kun. Daugį katalikai 
išrodinėjo, kad vietos soci­
jalistai irgi nėra tikrais so- 
cijalistais, kad jie yra soci­
jalistai tiktai iš vardo. Iš jų 
darbų nesimato, kad jie bu- 
tų tikrais socijalistais, besi­
rūpinančiais visų darbinin- 
kij žmonių gerovę. Kas kita 
būti tikru prakilniu socija- 
listu ir kas kita pasivadin­
ti save socijalistų.

Patartina Norwoodo lie­
tuviams darbininkams, kad 
geriau nerengtų panašių 
diskusijų, kuriose diskusuo­
jama apie vieną kurią ypa­
tą, apie kunigą ar kitą. Rods 
kad ir tamsiausias darbinin­
kas gali žinoti, kad musų 
kunigai nėra socijalistais, 
nes socijalizmo pamatinis 
principas reikalauja, kad vi­
sa pačių darbininkų butų 
valdoma ir tvarkoma. O ar 
musų kunigai su tuo princi­
pu sutiks? Anaiptol. Štai 
pavyzdžiui, tegu parapijo- 
nįs pareikalauja nuo kuni­
gų, kad pastarieji pavestų

nas paklusnumas nepakelia 
-   —o—— .-„v.. ...  . _____ o tuose žmonėse nei dorą, nei

kad tarp 14 kuo- pratome, kad tie balsai, tos gentkartę gali išauklėti to- morališkumą.
Kiekvienam sveikai pro­

taujančiam žmogui aišku, 
kad priverstina dora nėra 

tadienio vakarą savotiškai tėję taip fiziškai, taip ir dva-jokįa dora, kadangi ji nėra 
linksminasi. Nutarėva ir siškai pasensta? Silpnos liuosos valios vaisiumi. Ver-

kunigui tvarkyti parapijos darbininkų draugais, bet mudu užeiti pasižiūrėtų ir kūniškai ir protiškai moti- gas dirbąs po botago prie-
piniginęs ineigas (pajamas) kada aš parodžiau visuome- paskleisti tarp to besilinks- nQS negali būti gimdytojo- varta — atlieka ne prieder-
ir išlaidas. Klebonas per nei tą jųjų “draugiškumą”, minančio jaunimo apgarsi- mis ir auklėtojomis sveikų mę, bet baudžiavą; tokis
pamokslą išvadino mane ne- tai vieni skubinasi pasitei- nimus. ir tvirtų vaikų. darbas ne pakelia, bet žemi-
suprantančiu dalykų, buk aš sinti, o kiti ausis suglaudę Vieną kartą besikalbant na žmogų. Tas pat yra irNetoli nuo dirbtuvių riog-

kodėl p. so nedidelis namas, visas du- su viena lietuvaite apie mu- su tais, kurie lavinami doros 
Bet jo-jSmelstorius, kuris pripliau- mais aprūkęs, apdulkėjęs. SU jaunimą jinai šitaip pa- per prievartą: jie atlieka

buvo diskusuojama. Tą pa­
čią dieną kunigas bažnyčio­
je iš sakyklos pasakė, kad 
gavęs nuo socijalistų laišką, 
kuriuo kviečia jį ant disku- 

Tasai laiškas suside- 
rodos, dąs, anot kunigo, iš 50 žo­

džių, iš kūnų 27 parašyti su 
klaidomis; ant koperto vie­
toje Rev. parašyta Mr.; po 
laišku pasirašęs vietos soci­
jalistų kuopos sekretorius ir 
Mass, valstijos lietuvių soci­
jalistų organizatorius M. 
Akelaitis. Kun. Daugis aiš­
kino, kad į vietos socijalistų 
kuopos parengtas diskusi­
jas, kurios sekretorius nei 
laiško negali tinkamai para­
šyti, neverta esą eiti, nes su 
neišmintingais, nemanda­
giais žmonėmis nesusikalbė- I . ■ SI.

Tai tiek šiuo tarpu.
Zanavykas.

BALTIMORE, MD.
Lietuvių I. W. W. sky­

riaus organas “Darbininkų 
Balsas” neužilgo žada pra­
dėti reguliariškai eiti; spau­
stuvė jau intaisyta ir viskas 
prirengta. Kaip greit galės 
pribūti redaktorius, p. J. 
Laukis, taip greitai “D. B.” 
pradės išeidinėti reguliariš­
kai. Vietos socijalistdi viso­
kiais budais stengiasi už­
kenkti “D. B.”, bet pasidė- 
kavojant komisijos pasi­
šventimui ir energiškam jos 
darbui, nieko negali padary­
ti. Nors socijalistai begė­
diškai šmeižia komisijos na­
rius, pp. J. Lietuvninką, Ge­
ležėlę ir kitus, bet pp. Lie­
tuvninko ir Geležėlės pir­
miau pasakyti žodžiai stoja­
si kunu. Kažin ką ant to 
pasakys Brooklyno rėksnių 
organas “Laisvė” bei jo re­
daktorius Pruseika ir kom­
panija, kurie giedojo “Darb.

škė visokių nesąmonių ant Tai buvo vieno lietuvio lai- sakė: “Gaila man, kai aš ati- jbaudžiavą, bet dalykai ne- 
I. W. W., dabar tyli? Ko- komas saliunas, tai vakaruš- ^iai pažvelgiu į kaikurių kelia žmones doriškai, bet 
del tamsta, p. S., atšaukda- kų vieta, kur susirenka tūla musU vaikinų ir merginų stumia juos vergijon.
mas savo šmeižtus prašei, lietuvių jaunimo dalis pasi- pasielgimus. Bet ką gi čia Civilizacijos' istorija — 
kad mes negarsintume to linksminti, ir iš čia tai plau- padaryti? ’ Tečiau man ro- taj ne kas kitas, kaip tik ei- 
incidento laikraščiuose? Gal ’ ' ' ’ . , , . »
ir tamsta esi tos nuomonės, 
kad socijalistams vale šmeiž 
ti, bet korespondentams ne­
valė apie tai rašyti? Kaip 
tąmsta pasakei, taip aš ii’ 
parašiau. Tai yra faktas. 
Apie tai žino vietos žmonės, 
kurie girdėjo tamstą kaL 
bant, tariant, pilant ant ki­
tų galvų pamazgas, ir kaip sirengę bile kam kailį išper-. aikinai tegu nedraugauja jr kad augščiausioji visokio
tamsta savo šmeižtą atšau- ti, o treti — labai suvargę, su merginomis, kurios lan- mokinimo forma yra auklė-

t3—1——, jei tamsta pauSę Sedi kur kampe ir lin- džioja po visokius užkam- jimaSj rūpinimosi savim. Ką
J-------------X guoja savo sunkias galvas. p.ius’ kurios pliuškauja,^ ku- reiškia tai, kad geriausiai

Vis" tai aiškiai liudyja apie Į ^ios dabar mėgsta °okti "^JdonaojLtauta-^rf. -terteiS— 
arle-šokį ’, o merginos te- yra mažiausiai valdoma?

kė tos keistos melodijos. dosi, kad patsai jaunimas jg priparodymų, kaip žmo- 
Inėję į vidų, į saliuną, rado- daug gero gali sau padaryti. ngs vienval stengiasi pakil- 
va pusėtiną būrelį jaunų vy- isų-pirma išmintingos ir ft protiškoje savyvaldoje, ar 
rūkų, kurie jau buvo gero- doros merginos turėtų šalin- kitaip kalbant, ne kas kitas, 
kai įsitraukę. Vieni jų, tur- į ries nuo blogai pasielgiančių kaip tik žengimas prie su-
but iš didelės meilės, susika--vaikinų ir visiškai su jais pratimo, jog neatbutinu-
binę bučiuojasi, kiti gi prie- nedraugauti. Tą patį ture- mas nėra dora, bet kad do- 
šingai — tarytum draskanti tll daryti ir vaikinai — tie- ra yra neatbutinumu; kad 

kumštis sugniaužę, riog ignoruoti pliuškes mer- augščiausioji visokios val-žvėrįs, ]
neišpasakytai supykę ir pa- ginas ir šalinties nuo jų. džios forma yra savyvalda

kei. Pagaliaus, 
turi užtektinai drąsos ant ' 
kitų burnoti, tai turi turėti 
tiek pat drąsos apie tai ir jų “linksmybę”, kurios *jie| 
laikraščiuose ] 
Ar ne taip, p. S.?

Galop paklausiu ponų so­
cijalistų dar vieno dalykėlio, akis didelis dulkių debesys, ka praleidžia prie bilijardo žmonėms patiems valdyties, 
būtent šito: kodėl jus tylė- kuris skraido aplink šokan- arba kaziruodami. _ kad leidžia jiems lavinties, 
jote tada, kada vienas LSS. čiųjų galvas. Oras netyras, Jeigu tik jaunimas norėtų kaip reikia savo reikalus 
14 kp. narys, tas pats M. R., prirūkytas, dvokiantis. Antjbuti ®vejk1u? doru|Pfak11' aprūpinti, 
laike streiko skebavo? Ko-

pasiskaityti, čia atėjo jieškotų. Užlipus ne(naugauja su tais vai- Tai reiškia tą, kad geriausia 
į viršų, kur yra neva šokių kinais, kurie apšvietą semia valdžia yra tokia, kuri duo- 
jsalė, pirmiausia metasi į iš bačkutės, kurie Iiuosą lai- da įstatus, daleidžiančius

jote tada, kada vienas LSS. čiųjų galvas. Oras netyras,

grindų prispiaudyta, prime- 
del jus jam nieko nesakėt, tyta popiergalių bei cigarų 

ir cigaretų galų. Dulkių de­
besyje sukasi jaunos poros, 
sukaitusios ir pailsusios, 
kvėpuoja ir traukia į savo 
jaunus plaučius dulkes bei 
netyrą orą. Vos tik muzi­
kantai paliauja groti, tai 
vaikinai ir vedasi merginas 
išgerti, anot jų, “prasivėdin­
ti”. Tuo budu vaikinai, 
mat, nori merginoms intikti, 
kad tik jos su jais draugau­
tų. — Pusiau girti, apsvai­
gę vaikinai rėkauja, šūkau­
ja visokiais balsais, vaišina 
vieni kitus šlykščiausiais žo­
džiais. Rods kad ir’žemiau- 
sia nupuolę žmonės nedrįstų 
panašiai pasielgti, kaip el­
giasi tūla musų jaunimo da­
lis.

Dažnai mes džiaugiamės 
priaugančiuoju savo jauni­
mu, kaž-ko ateityje iš jo lau­
kiame. Bet man rodos, kad 
iš tokio jaunimo, kuris savo 
liuosą laiką praleidžia 
smuklėse, kuris šoka negra­
žius, papiktinančius šokius, 
nieko gero negalima sulauk­
ti.

Ir ne vien tik smuklėse 
esti panašus pasilinksmini- ; 
mai, apie kokiuos augščiau 
kalbėjau, bet ir namuose. 
Kartais namuose, kur šei­
mynos gyvena, surengiamos

kodel jo nedraudėt, kad nei­
tų skebautų, nes ypač socija- 
listui skebauti nereikėtų? 
Skebavo su juo ir jo sesuo. 
Ar prašalinot juodu iš kuo­
pos? Ne... Jus, vyručiai, ki­
tų klaidas tai labai greitai 
pastebite, bet savųjų — tai 
nei per visą savo gyvenimą 
jokiuo budu negalite įžiūrė­
ti. Pirmiau patįs bukit do­
rais žmonėmis, o paskui ki­
tus mokykit doros.

A. Jankūnas.

niu, jis tokiuo gali būti. Pa­
silinksminti galima be alaus, 
be “varle-šokio” ir be kito­
kių netikusių pramogėlių.

P. A. Varguolis.

Ypatos Laisvė.
Louis N. Hammerling.

KAIP TULA DALIS MUSU 
JAUNIMO LINKSMINASI.
Nemanau kliudyti šiuo 

straipsneliu kitų miestų jau­
nimo, nes, tiesą pasakius, jo 
nei nepažįstu ir del to apie 
jį nieko negaliu pasakyti. 
Pakalbėsiu čia vien tik apie 
tūlą dalį Detroito jaunimo ir 
nurodysiu, kaip jis linksmi­
nasi, kaip jis praleidžia sa­
vo Jiuosą laiką. Tiesa, ne­
malonu yra rašyti apie mu­
sų jaunimo pasilinksmini­
mus, bet kadir noroms-neno- 
roms visgi reikia rašyti. 
Privesiu čia vieną iš šimto 
faktiškų pavyzdžių, kuris 
kuoaiškiausia parodys, kad

Paliuosavimas žmonių iš- 
po prievartos da nereiškia 
laisvės. Laisvė — tai kopla- 
čiausia, niekuo nevaržoma 
ir išauklėta žmonių savyval­
da, už kurią atsakomybė 
priklauso patiems žmonėms.

Laukiniai žmonės, į ku­
riuos laisvės priešai ironiš­
kai mėgsta nurodinėti, kai­
po į laisvės pavyzdį, visiškai 
netur jokios laisvės: jie yra

Žmonės gavo paragauti ne tik apetitų bei geidulių 
laisvės vaisių tik tada, kuo- vergais, bet ir kiekvieno ku- 
met pradėjo patįs rupinties niškai už juos drutesnio to- 
savo reikalais. Rupinima- kio pat laukinio žmogaus 
sis savais reikalais — tai vergais. Nežiūrint nuovo- 
svarbiausis laisvės pamatas, kos apie susivaldymą, jie 
Todėl tai laisvės priešai ir tampa baimės ir spėkos ver- 
stengiasi nedaleisti žmo- gaiš, kas atsikartoja net ir 
nėms rupinties savais reika- tarp musų. Sakoma, kad 
lais, siūlydami palikti tą ap- paprotys sveikinties rankų 
rupinimą kitiems, ar kitų iš- paspaudimu paeinąs iš tų 
dirbtiems įstatams.

Tie laisvės priešai yra nės taip neužsitikėdavo vie- 
paikšais, ar bent paikystės nas kitu, kad susiėję pasi- 
skelbėjais, inkalbinėdami,įkalbėti laikydavo vienas ant 
kad žmogus gali pakilti iki rą už rankų, idant apsiser- 
* *Y’ ’ J” 1 gėti nuo viliugingo užpuoli­

mo.
Viliugystė neišsibaigė pas 

mus ir iki šių laikų. Ką reiš­
kia šiuose civilizacijos lai­
kuose įstatai, draudžiantie 
žmonėms patiems rupinties 
savo ypatiškais reikalais? 
Ar ne viliugingą užpuolimą 
ant ypatos laisvės?

(Tąsa ant 4-to pusi.).

žmogiškumo laipsnio tik la­
vindamas savo spėkas pagal 
kitų nurodymus, kaip kad 
kūdikis turi daryt pagal už­
augusiųjų nurodymus visą 
tą, ką užaugęs galės daryt 
pats.

Daugelis visiškai neišau­
ga iš kūdikiškumo ir reika­
lauja globos per visą savo 
amžį. Įstatai valdo tokiuos

senovės laikų, kuomet žmo-
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ateitis

Visi raštai, kurie laikraščiui’ 
siunčiami, turi but pažymėti au­
toriaus parašu ir adresu. Pasi­
rašantieji pseudonimais, turi 
paduoti, Redakcijos žiniai, ir sa­
vo* tikrą j j vardą

Netinkamus laikraščiui rank­
raščius Redakcija, pareikalauta, 
grąžina autoriui jo paties lėšo­
mis.

Reikia rašyti tik ant vienos 
popieros pusės, paliekant pla­
čius tarpus tarp eilučių.

panašių ligonių yra perauk-1 
štas. Daktaras W. B. Mo­

Apžvalga.
Dar apie a. a. J. J. Paukš­

tį. A. a. Juozas buvo gimęs 
1871 metuose, Karklupėnuo- 
se, Kaupiškio gminos’, Vir­
balio parapijos, Vilkaviškio 
pav., Suvalkų gub. Ameri­
kon atkeliavo 1887 m. ir ap­
sistojo tuomet Plymouthe. 
Pa., pas tuolaikini “Vieny­
bės Lietuvninkų” leidėją, sa­
vo giminaiti. Juozą, Paukštį, 
vėliaus pasimirusi 1906 me­
tuose. Padirbėjęs tūlą laiką 
anglių kasyklose, stojo jis 
prie “Vien. L.” už raidžių 
rinkėją ir dirbo tenai iki 
lapkričio 5 d. 1897 m. Tuoj 
laiku Įvyko sunkus prieti­
kiai su pirmuoju “V. L.” i 
leidėju J. Paukščiu, ir kad

sely patarė vėl. Juozą išvež­
ti į erdvesnę vietą, Į laukus, 
kur taipgi butų geras užlai­
kymas ir tyras oras. Šito­
kia vieta buvo manoma, kai­
po geriausia. Kings Park li- 
gonbutis. Taigi liepos 5 d. 
Juozas ir tapo pervežtas iš 
Amityville Į Kings Park, ka­
me ir prabuvo iki savo mir­
ties.

Velionis Juozas buvo tan­
kiai lankomas draugų ir kas 
sykis liūdnesni Įspūdį ant 
lankytojų padarydavo. Di­
desnę laiko dali jisai gulėjo 
lovoje ir per pastaruosius 8 
mėnesius jau ne tik nebega­
lima buvo su juom susikal­
bėti, bet vėliau nė savo drau­
gų nebepažindavo. Liga’ taip 
smarkiai progresavo, kad 
visi daktarai sakė, jogei jam 
nebeilgai lieka gyventi. Ant 
nelaimės toji jų pranašystė 
birželio 4 d. ir išsipildė. 
Netekome mes vieno iš 
“Vien. Liet.” leidėjų ir vie­
no iš geriausių musų tėvy­
nainių, kuris savo gyvenimą

nosios “Vilties” šalininku.'
Velionis buvo labai links- 

maus budo ir geras juokda­
rys. Neužmiršiu tų valan­
dų, kuomet jam dalyvaujant 
draugų susirinkime, nieka­
dos netrukdavo smagių kal­
bų, juokų ir gero ūpo.

Velionis labai mėgo vaka­
rus, teatrus, pasilinksmini­
mus ir noriai juos lankyda­
vo.

Sunkus ir pragaištingas 
sveikatai kontoros darbas 
pakirto galutinai velionio 
sveikatą ir balandžio mėne­
syje š. m. velionis visai pa­
liegęs išvažiuoja sodžiun 
pas brolį, bet kelionė dar 
blogiau atsiliepė į jo sveika­
tą. ir pagyvenęs dar trum­
pą laiką.'velionis pasimirė.

Pažymėtina ir tai, kad 
velionis ligi paskutinios gy­
venimo dienos turėjo tvirtą 
viltį Į šviesesnę ateitį.

Ilsėkis sveikas Tėvynės 
žemėj, kurią taip branginai!

jo paties ir jo patarėjų ap- 
rubežiavimui, kad apsaugo­
ti nuo gresiančio pavojaus 
ne vien tik laivą, bet ir 
visą tautą? Jei kas iki šio­
lei tylėjo prieš privatiškų 
'ypatų pasikėsinimus ant 
ypatos laisvės, tai ar tylės 
ir dabar, kuomet tą daro 
ypatos, kurių rankose yra 
valdiška spėka?

O kaip su musų jaunuo­
menės auklėjimo planais? 
Ar nereikės ir juos pritai­
kinti prie dabartinės doktri­
nos? Vienu iš pasekmin- 

! giausių šiolaikinio vaikų 
mokinimo būdų yra lavini­
mas kūdikyje jo atsakomy­
bės prieš ji patį, taip sakant 
— pastatymas jo prieš “jo 
paties garbę”. Bet šita sis­
tema, pakeista lygiu budu 
nuteistųjų kriminalistų bau­
bimui, ir pasekmingai gy- 
Įvuoja. Vienok nuostabu, 
!kad šalip to musų valdžia vi­
somis pastangomis mėgina 

i paskatinti laukinius ir pus-

smerkia naujieji amerikie­
tiškos politikos tvėrėjai, ku­
rių nenormališkos pažval- 
gos ne tik į šį, bet ir į bu­
siantį gyvenimą yra griež­
tai priešingos normalių žmo 
nių milijonams, kuriems 
brukamos tos pažvalgos 
įstatų keliu. Jie vadina šė­
tonu tą, kurs šypsosi, o me- 
laširdingu Dievu tą, kurs 
piktai raukosi. Jie tad ne­
apkenčia linksmybės tik to­
dėl, kad ji linksmybė. Jie 
priklauso prie tos žmonių 
rūšies, ką ir anasai teisėjas, 
kuris nubaudė meškos šo- 
kintoją ne užtai, kad kanki­
no mešką, bet užtai, kad ta­
sai kankinimas linksmino 
žiūrėtojus.

Ir tokie žmonės darosi 
kaskart pavojingesni visuo­
menei ne savo skaitliumi, 
bet organizacijos galingu­
mu. Savo organizuotu dar­
bu jie ingijo didelę intekmę 
musų legislaturose. Jie ne­
pripažįsta niekieno opini-

lietuvių labui pašventė. 
(“Vien. Liet.”). 
—

A. a. Adolfas Vėgėlė. P-as
K. Kerpauskas “Liet. Žin.”

išgelbėti laikrašti iš sunkaus 
padėjimo, dabartinis velio­
nis Juozas J. Paukštis su K. i 
Braziu iš pusės paėmė 
“Vien. Liet.” i savo rankas. 
Tas Įvyko, kaip minėjome, 
lapklityje 1897 m.

Nuo to laiko, iki 1907 m. 
spalio mėn., velionis Juozas 
su K. Braziu leido “V. L. 
iš Plymouth. Pa. Gi minė­
tais metais “V. Liet.” tapo1 
perkelta Į Brooklyhą, N. Y. 
Čionai tai ir patiko velioni 
Juozą didelė nelaimė. Per­
eitų metų vasario 1 d. vėl. 
Juozas sunkiai susirgo. Iš- 
pradžios buvo manyta, kad 
tai buvo paprasta koki ner­
vų liga. Vėliaus pasirodė, 
kad tai yra gana sunkios 
formos “paretic dementia,” 
kuri lyginosi laipsniškai 
progresuojančiam proto 
pamišimui. Laikinai vėl.' 
Juozas tapo nuvežtas Wil- 
liamsburgo ligoninėn, kur 
jis prabuvo iki vasario 19 d. 
Ligai progresuojant vėl. 
tapo perkeltas Į Lounden 
Hali privatišką ligonbutį 
Amityville, L. I. čionai jis 
buvo rūpestingai gydomas 
ir kuogeriausiai apžiūrimas, 
kad tik veikiau pasitaisytų, 
nes vis dar buvo manoma, 
kad yra viltis jam išgyt. 
Šiuo laiku kartais dar jam 
užeidavo ramesnės valan­
dos, nors tokie momentai 
gana reti buvo. Nuvažiuo­
jančius lankyti draugus Juo 
zas kartais dar pažindavo ir 
pašnekoje retkarčiais gali­
ma buvo su juo susikalbėti.

Tečiaus, laikui einant, vėl. 
Juozas ne tik nėjo geryn, 
bet netikėtai ėmė silpnėti 
sykiu ant proto ir abelnai 
sveikatoje, čia-pat būda­
mas jau kelis sykius buvo 
atsigulęs ant ligonies patalo. 
Daktarai galutinai pasakė, 
kad jau nėra jam vilties iš­
gyti. Prie to, nors šitas pri- 
vatiškas ligonbutis labai 
gražiai sutvarkytas, bet del

N112 apie velioni Adolfą 
Vėgėlę rašo:

Sužinojęs, kad gegužės 21 
d. Kazliškyj, Zar. apskr., 
pasimirė Adolfas Vėgėlė, 
noriu čia tarti bent keletą 
žodžių apie velioni ir tuos 
įspūdžius, kuriuos jis į ma­
ne, kaipo į bendradarbį, pa- 

nesenai ir neilgai 
teko man ji pažinti, vienok 
velioni turiu inregistruoti 
savo neužmirštamųjų žmo­
nių skaičiun.

Veliuoniui iš pat jaunų 
dienų ligi mirties reikėjo be 
poilsio grumtis su sunkio-, 
mis gyveninio aplinkybė- 
mis, vienok pastarosios per­
galėjo ir jis pačiame savo; 
gyvenimo puškelyje pasimi­
rė džiova.

Išlaikęs aptiekos mokinio 
kvotimus, velionis pastojai 
Kauno Dvasinėn Seminari- ; 
jon, bet prabuvęs tenai apie 
3 metus, ir nebeiškentėjęs 
savo vadovų režimo, išstoja' 
ir pradeda vargingą gyve-; 
nimą. Jam, kaip ir visiems 
ex-klerikams, reikėjo visa-Į 
ko pergyventi, vienok būda­
mas tikras lietuvis-tautietis, 
jis atsisakė jieškoti Gudijoj 
gero duonos kąsnio ir pasi­
liko darbuotis lietuvių tar­
pe. Nekuri laiką dirba jis 
“Vilniaus Žinių” redakcijoj, 
vėliaus “L. Ž.”, “Rygos Gar­
so” ir “Šaltinio” red. Pas­
kui išleidinėjo savo laikraš­
čius: “Žemdirbį”, “Teatrą”, 
išvertė keletą scenos veika­
lėlių ir išleido kešeninį 
“Rus.-Liet.” žodynėlį. Pas­
kutiniame laike buvo pradė­
jęs leisti “Lazdynų Pelėdos” 
raštus.

Nuo 1912 metų ligi balan­
džio mėn. šių metų darbavo­
si “Vilijos” B-ėje. Velionis 
buvo labai darbštus žmogus 
ir tas sunkiai uždirbamas 
skatikas priversdavo ji ne­
kartą ne tik dienomis, bet ir 
naktimis dirbti. Pažymėti­
na tai, kad velionis buvo Se­

“Vilnis” ir vėl nubausta. 
“Lietuvos Žinios” praneša,; 
kad Rygoj leidžiamas soci- 
jalistų laikraštis “Vilnis” ir 
vėl nubaustas 300 rub. arba 
2 mėnesiais kalėjimo už 
straipsni “Militarizmo slo­
gutis”, tilpusi N14. Redak­
torius pasodintas.

-------—-------------------- '

(Tąsa nuo 3-čio pusi.). 1

YPATOS LAISVĖ.

Paimkime pavyzdžiui, 
kad ir dabartinį musų lai­
vyno ministericr uždi budi­
mą vartoti alkoholinius gė­
ralus kariškuose laivuose,
buk todėl, kad, anot minis- 
terio, per nekuriu oficierių 
girtavimą kįla pavojus su­
komplikuotoms laivo-maši­
nerijoms. Teoretiškai žiū­
rint tokis pavojus gali atsi­
tikti ir teoretiškai tasai už­
draudimas gali išgelbėti ka­
da nors Amerikos karišką 
laivą nuo sugedimo ar nu­
skendimo. Vienok ne tik 
teoretiškai, bet ir praktiškai 
ne vieno žmogaus gyvastis 
butų išgelbėta, jei butų išlei­
stas Įstatas, priverčiantis 
besikalbančius žmones lai­
kyti vienas kitą už rankų, 
kaip kad būdavo senuose vi- 
liugystės laikuose. Bet ar 
tokis Įstatas nenužemintų 
visos žmonijos iki laukinių 
viliugų laipsnio ir vien tik 
todėl, kad tarp musų atsi­
randa keli vilingai?

Kokį morališką pažemini­
mą suteiks tasai ministerio 
Įsakymas musų laivyno aug- 
što išsilavinimo oficieriams, 
pastatytiems ant vieno laip­
snio su paprastais girtuok­
liais — nedrįstame sakyti. 
Jis Įsteigia da vieną priver­
stiną dorybę oficieriams del 
sukomplikuotų mašinerijų 
apsaugojimo. Bet gal, tech­
nikai besivystant, neužilgo 
visai nebus laivų su sukom­
plikuotomis mašinerijomis, 
prie kurių dabar ta drausmė 
taikoma.

Stebėtina, kodėl gerbia­
masis laivyno ministeris, iš­
duodamas Įsakymus laivų 
tarnautojams, nepasirūpina, 
idant butų Įvykdinti įstatai

laukinius filipiniečius prie 
rūpinimosi savais reikalais. 
Koks nenuoseklumas! Kuo­
met visos pastangos panau­
dojama pakelti ant vienodo 
su civilizuotais amerikie­
čiais laipsnio laukinius Fili­
pinų salos gyventojus, lavi­
nant jų nuovoką apie ypatos 
laisvę; tuomet tokios pat pa­
stangos daromos čia namie, 
kad nužeminti, iki vienodo 
su laukiniais filipiniečiais 
laipsnio, civilizuotus amerp 
kiečius, atimant nuo jų pro­
gą naudoties ypatos laisve.

Mes girdėjome pasiprieši­
nimą prieš draudimą filipi- 
niečiams girtavimo, jei jis 
yra pavojingas ir nedaleisti-
nas amerikiečiams. Iš atsa- 
kymo buvo matyt, kad gė­
ralų vartojimo uždraudimas 
nėra žmonių galėję, kadangi 

. gamta, pampinusi gėrali- 
nius dalykus, įskiepijo žmo­
nėse ir palinkimą prie jų, 
ko žmonės ir laikosi.

Stebėtina, kad del kelia-1 
to nesusivaldančių ir del per. 
daug geriančių žmonių ban­
doma aprubežiuoti visos vi­
suomenės pasilinksminimus, 

i pailsins, apetitus ir papro­
čius, o tai tik todėl, kad to 
užsimanė keliatas tokių, ku­
rie taipgi negal savęs suval­
dyt užsipuolimuose ant kitų 
laisvės.

Nekuriose musų valstijo­
se uždrausta vartoti kortas, 
dominus, čekerius ir tt. tik 
užtai, kad keli žmonės var­
tojo tuos dalykus pinigų iš­
lošimui. Šokiai nekuriose 
vietose uždrausti tik todėl, 
kad tarp milijonų doros jau­
nuomenės porų atsiranda 
keliatas nemorališkų ypatų. 
Panašių pavyzdžių galima 
nurodyti begales, o visuose 
matysime, kad su kelintu ne­
gero pasielgimo ypatų yra 
lyginama visa visuomenė 
bei stumiama žemyn nuo ci­
vilizacijos ir pažangos laip­
snio. Tą daro šioje šalyje 
saujelė religiškų fanatikų, 
viliugingai sugriebusių Į sa­
vo rankas politišką spėką.

Dramos plėtimą, dailės 
auklėjimą, moksliškosios tie 
sos jieškojimą, laisvo prota­
vimo skleidimą, visokį pasi­
linksminimą — viską pa­

jos, nei nuomonės, nei sąži­
nės, kaip tik savo, ir jie va­
ro tuos persekiojimus ne tik 
politikoje, bet ir draugijoje, 
vaizboje ir profesijoje, link 
visų, kurie tik jiems nepa­
tinka, ar nedaro taip, kaip 
jiems patinka. Todėl tai vi­
suomenės veikėjai bijo jų 
labiau, negu medžiotojas ne­
žinomų žvėrių Filipinuose, 
ar žynius — jieškąs raganų 
tarp Afrikos laukinių gy­
ventojų. Tos baimės delei 
daugelis prieš savo norą 
jiems pritaria, ažuot viešai 
juos diskredituoti.

Tokiuo budu jie pamaži, 
bet tikrai naikina visus pa­
matus, ant kurių musų lais­
vė remiasi. Jie jau nesvar­
sto, kokie dalykai kaslink 
pasilinksminimų, papročių, 
ar palinkimų turėtų būti pa­
likti visuomenės aptarimui, 
o kokie ne. Jie drąsiai pai­
ma visų tų dalykų tarimą į 
savo rankas.

Delei šio dalyko ir priva­
lo visi šios šalies žmonės at­
busti, ir atbusti greitai. Juk 
žinome, kad tauta, pasiduo*- 
danti kokiems nors pai­
kiems papročiams, pastoja 
blogesne. Bet tauta, kurios 
daugumas piliečių nedrįsta 
rupinties apie save, ar neuž- 
sitiki savo spėkoms apginti 
savo reikalus — turi visiškai 
nupulti.

Laisvė eina pirm doros ne 
todėl, kad laisvė viršija do­
rą, bet todėl, kad ji yra do­
ros šaltiniu ir dora negali 
but suprantama be laisvės.

Red.).
Toliau p. J. savo perdėm 

melagingam raštelyj sako, 
buk jis nurodęs 54 skyriaus 
U. G. W. of A. “unijos kriau­
čių adresus”. Tai yra gry­
na melagystė. Pats p. J. 
prašė, kad jo adresu prisiųs­
tų “D. B.”, kurį jis prižadė­
jo perduoti 54 kriaučių uni­
jos skyriui. Bet to nepada­
rė. Tiktai už dviejų savai­
čių tas “garsus socijalistas” 
atpyškino “D. B.” komisijai 
laišką, kad jis radęs “D. B.” 
vietą pečiuje. Tas p. Jaki­

mavičiaus laiškas buvo per­
skaitytas ant I. W. W. susi­
rinkimo, kuriame net vienas 
vietos socijalistas pasakė, 
kad čia ne socijalizmas yra 
kaltas, bet p. J. J., kaipo 

I ypata, kurią už ‘toki begė­
dišką pasielgimą reikėtų iš 

ILSS. prašalinti.
Tiesa, I. W. W. skyrius 

j buvo prašęs p. J. J., kad jis 
perduotų jam nusiųstus 

Į “D. B.” egzempliorius

Dar del “Darbininkų 
Balso" deginimo.

Per Brooklyno “didelių 
vaikų-rėksnių” organą “Lai­
svę” p. J. Jakimavičius mė­
gina užsiginti savo darbo, 
kaip šv. Petras Kristaus, 
buk jis nedeginęs ”D. B.”. 
Tečiau kad p. J. J. degino 
“D. B.”, tai faktas, nes apie 
tai geriausia liudyja jo laiš­
kas, rašytas “D. B.” komi­
sijai. Tą laišką, kaipo fak­
tą, mes perduosime “Atei­
ties” redakcijai. (Lauksime.

■ Brooklyno kriaučiams arbaI
dykai padalintų tarpe drau­
gų brooklyniečių. Bet p. J., 
kaip augščiau nurodyta, to 
nepadarė, geriau sudegino, 
kad draugai brooklyniečiai 
apie “D. B.” pasirodymą 
nieko nežinotų. O tai pada­
rė turbūt dėlto, kad “D. B.” 
buvo pasakyta keli žodžiai 
apie “L.” vaikišką politiką.

Už iškėlimą viso to atsiti­
kimo aikštėn dabar p. Jak. 
bando mane nupeikti,, ap- 

Į šmeižti. Ne, brolau, to tam­
sta nestengi padaryti, nega­
ili manęs apšmeižti, ir nega- 
li jokiuo budi; savo netiku- 

!sio pasielgimo išteisinti. To, 
ką pats padarei, negali pri­
mesti kitiems, nes tai tams­
tos paties darbas. Jeigu 
tamsta, p. Jakimavičiau, iš- 

i virei niekam netikusią košę, 
tai pats ją ir išvalgyk. Ne- 
rugok užtai ant kitų, kurie 
išdrįsta pasakyti teisybės 
žodi.

Jus, vyručiai, kurie be jo­
kių faktų šmeižiate p. Gele­
žėlę, nieko jam nepadarysi­
te, nes jus ant p. Geležėlės 
nieko neturite užmest. Man 

]rodos, kad jus,, socijalistai, 
šmeižiate tą žmogų tik del 
to, kad p. Geležėlė yra ga­
bus kalbėtojas ir agituoja 
už I. W. W. organizaciją. Vi­
si Baltimorės lietuviai ger­
bia p. Geležėlę, kaipo teisin­
gą, nieko bereikalingai ne­
kliudantį kalbėtoją. Tiktai 
vieni socijalistai yra jam 
priešingi, kad jis neužgau- 
lioja tautiečių, kaip kad so­
cijalistai daro.

“Laisvė” rekomenduoja, 
kad mane išmestų iš I. W. 
W. organizacijos. Pirmiau­
sia sąjungiečiai turėtų iš­
mesti iš Sąjungos tokiuos 
ponus, kaip: Jakimavičius, 
Smelstorius, Pruseikas ir ki­
tus panašius, atsižymėju­
sius tarp musų visuomenės 
nuolatiniais savo burnoji­
mais ir šmeižimais. Juk 
skaitydamas “garsiąją” 
“Laisvę” nieko kito neran­
di, kaip tik šmeižimus ypa­
tų ir lietuvių organizacijų. 
(Apskritai kalbant nuo to­
kių “revoliucijonierių”, ku-

(Tąsa ant 6-to pusi.).
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eiga neklausyti jų ir prašalinti juos. Tas, 
kas geriausiai išaiškina Dievo įstatymą ir 
pritaiko jį prie žmonių gyvenimo, yra tik­
rasis jūsų vadovas: mylėkite jį ir sekkite 
jį. Bet jus neturite ir neprivalote turėti 
jokio pono, kaip tik Dievą, ir turite būti 
sulig Jo teisingi ir nemaištingi.

Jūsų gyvenimo įstatymų, Dievo įstaty­
mo, supratime ir yra Moralybės pamatas, 
jusli veiksnių ir pareigų taisyklė, jūsų at­
sakomybės mastas; šitai taipgi yra jūsų 
apsigynimas nuo neteisingų įstatymų, ku­
riuos vieno ar daugelio žmonių valia gali 
kesinties uždėti ant jūsų. Nepažindami ši­
to įstatymo, jus negalite turėti pretensijos 
prie žmogaus vardo arba teisių. Visos tei­
sės paeina iš įstatymų, ir pakol jus negali­
te jais remties, patol jus esate tironais ar- 

bet niekuo kitu; tironais, jei
esate stiprus, vergais, jei esate silpni. Kad 
pastojus žmonėmis, jus privalote pažinti

Nendre.

Aštuntoji Lietuviu Dailės Paroda

(Tąsa).
įtekmės visuomenės reikaluose, patįs 
pradėjo keršto darbą: atstojo nUo mokslin­
čių, nebeužsitikėjo kuningais, kėlė maištą 
priešais tikybos dogmas, kaip greit persi­
tikrino, kad senoji tikyba sugedo, ir jie ne­
begalėjo į ją beatsižvelgti. Nuo to laiko 
mes liekamės vieni patįs, atmesti ir nusilp- 
nėję, papuolę į prietarus užverstus ant mu 
su papročių, ar musų valdytojų, patekę į 
betikybą. Bet mes geidžiame vėl palikti ,)a vergais, 
didi ir galingi. Ir mes atsiminsime savos 
tautos tradicijas. Mes atsiminsime tai, su I
Dievo vardu ant savo lupų ir su symbolais įstatymus, kurie atskiria žmogų nuo viso, 
kovos, kurie skambėjo, kuomet musu Lom- ^as J ra brutališka. nuo augmenų, nuo nau- 
bardijos broliai dvyliktame šimtmetyje ko- ir Als privalote pritaikinti prie tų įsta- 
vojo su užpuolusiais musų šalį vokiečiais ir, tYmiJ savo darbus, 
pergalėję juos, pasiliuosavo iš jų jungo. 
Mes atsiminsime, kad Tuskanijos republi- 
konai bažnyčiose 1 
posėdžius. Mes atsiminsime, lyaip Florenci­
jos amatninkai nesutiko pajungti Medici 
giminei savo demokratiškos liuosybės ir 
kaip jie, iškilmingai balsuodami, aprinko 
Kristų savo respublikos galva. Atsiminsi­
me ir vienuolį Savonarola, kurs taip pat ir 
tokioje pat dvasioje skelbė Dievo ir žmonių 
teises; atsiminsime ir 1746 metų Genoos 
piliečius, kurie su akmenimis vietoje gink­
lų, vardan savo užtarytojos, Marijos, iš- 
liuosavo savo miestą, kurį buvo paėmę vo­
kiečiai. Atsiminsime visą grandiją kitokių 
prakilnių darbų, kuriuose religijos mintis 
apsaugojo ir apvalė Italijos mintį. Religi­
jos sentimentas miega musų žmonyse, lauk­
damas, kad kas jį prikeltų. Tas, kas žino, 
kaip jį prikėlus, padarys tautai daugiau ge­
ro, negu dvidešimts politikos teorijų. Gal

—VcrV. Aito? to sertrimeęjo trukumas pas tuos, . 
kurie pamėgdžioja 1 .-Vetimų šalių monar- 
chiškas konstitucijas ir taktiką, privedė 
prie nepasisekimo pastaruosius Italijos su­
kilimus, kaip ir tai, kad nebuvo atvirai-vie- 
šai skelbiamas jų tikslas; gal del to žmo­
nės taip šaltai žiuyėjo į tuos sukilimus. 
Taigi, Broliai, mokinkite kitus Dievo var­
dan. Visi, kas turi savyje italo širdį, seks 
jus.

Mokinkite kitus Dievo vardan. Mokyti 
žmonės šypsos; tad paklauskite tų moky­
tųjų, ką jie yra savo tėvynei gero padarę. 
Kunigai iškeiks jus; tad pasakykite tiems 
kunigams, kad jus Dievą pažįstate geriau, 

. negu jie visi į krūvą sudėti, ir kad tarpi­
ninku tarp Dievo ir Jo įstatymų jums ne­
reikia. Žmonės supras jus ir kartos su ju­
mis drauge: Mes tikime į Dievą Tėvą, kurs 
yra Protas ir Meilė, kurs yra žmonijos Su- 
tvertojas ir Mokytojas. Ir šitais žodžiais 
jus ir žmonės pergalėsite kovoje.

tų, jei ūkininkas, pasamdęs berną, daugiau 
savo tikiu nebesirūpintų?

Kiekvienas narys turi rupinties savo 
draugijos reikalais, nes tai juk jo ten tur­
tas. Beto draugijų gyvenime mes turime 
mokyties ir apskritai viešo visuomenio gy­
venimo.

Kiekvienas kokios-nors draugijos na­
rys, progai pasitaikius, turi pasistengti at­
kreipti atydą, ar gerai jo draugijos reika­
lai vedami. Pastebėjęs kokią betvarkę pra­
nešti apie tai valdybai arba visuotinam na­
rių susirinkimui.

Čia nurodau kai-ką vartotojų draugijos 
reikalais. Iš tų žinių gali pasinaudoti kiek­
vienas vart. draug. narys.

Kiek aš sužinojau iš pasikalbėjimų su 
vart. draug. delegatais per susivažiavimą 
vasario 22 ir 23 d. 1913 m. Dvinske, beveik 
visos musų vart. draug. serga betvarkės li­
ga: vieni skundės neturi gero krautuvės 
vedėjo, antri — rūpestingos valdybos, treti, 
kad nesą santaikos tarp valdybos narių 
ir t.t.

Kaip tuos visus blogumus prašalinti aš 
čia tik trumpai paliesiu. Nurodysiu tiktai, 
kaip sutvarkyti krautuvę arba tiesiog drau­
giją, kur nebuvo vedamos kningos, kur vis­
kas atiduota, kaip sako žmonės, “ant Dievo 
valios”, arba kitaip sakant, ant valios kle­
bono ir krautuvės vedėjo.

Atsitikus dideliam nustoliui arba žlu­
gus draugijai, valdyba gali būti patraukta 
net kriminalėn atsakomybėn, jeigu ji nepri- 
rodys, kad tie nuostoliai atsitiko ne iš jos 
kaltės. Kad tą prirodyti būtinai reikia ves­
ti kningas dviguba Amerikos sistema, t. y. 
vienam atvertime visi skyriai užrašomi, ar­
ba, kitaip sakant, ant vieno puslapio visos 
sąskaitų kolonos. Tai lengvesnis užrašy-. 
mas ir geriau pertikrinti kad nebūtų klai­
kios.

Ne vienas narys arba pirmininkas turi 
rupinties draugijos turtu, bet visi valdybos 
nariai.

Visos pinigų inplaukos ir išlaidos turi 
būti intraukiamos i kasos skvriu_ nrekiu

(Užbaiga). ‘
II.

DAILUSIS LIETUVIŲ SODIEČIŲ 
MENAS.
Audeklai.

Tas audeklams vilnas ir linus pačios 
moters namie verpia ir namie dažo; bet vil­
nos, vartojamos skraistėms austi, visuomet 
fabrikos darbo ir vadinamos Berlino vilno­
mis. Lietuvės gerai moka pasirinkti spal­
vas, kurios joms reikalingos; visa, kas išei­
na iš jų rankų, turi tautinės harmonijos žy­
mę — blaivią ir paslaptingą — harmonijos, 
gludančios tarytum motyvų jieškojime, bū­
tent: išdirbti kuoskaitlingiausia ratilėlių ir 
gembiuotų linijų, šiap ir taip kapojančių ap­
matus su ataudais.

Palieka dar juostos. Jos megstos iš 
vilnonių siūlų, vienos platesnės, kitos siau­
resnės; juosi jas vyrai. Juostų galai su 
įvairių spalvų kutais kaba paleisti žemyn. 
Jauna mergelė, skirdama juostą savo myli­
majam, sužieduotiniui ar mylimam broliui, 
kaip tikra arietė, nesigaili čia savo fanta­
zijos turtų. . .

Kabėdamos viena prie kitos viename 
lietuvių parodos kambaryje — visos tos juo­
stos, visi tie meilės ryšiai gieda triumfo 
simfoniją, tarsi susispietę prie neregimo 
Eroso sosto. Dailininkai, atėję jų pažiūrė­
ti. esti lyg apsvaigę nuo jų spalvų. Puola 
prie gražiausios, čiupinėja ją rankomis, 
paleidžia ir bėga prie kitos, o ten dar kita 
juos šaukia, tarytum iš tūkstančio tų audė­
jų krūtinių kįla vis galingesni balsai, vilio­
dami kits prieš kitą į save... Stačiai jautiesi 
žmogus apkvaišęs ir apraibęs. Juostos, ku­
rių dugnas palšai gelsvas, daro mozaikos 
įspūdį. Kitos, suliejusios geltoną spalvą 
su skaisčiai raudonu karminu, išrodo kaip 
arnoto galionai; kitos vėl rausvai geltonos, 
,p.i aišy tas.su ž a J i a spalva^iuiJdaiJiktą  aa’j.-. 
lio kardo diržui pakeisti; plačiosios juostos, 

v,i. Į žalios, žydrios ir raudonos, išrodo tarytum
kad Žmonija gali1 megstos iš žiedų syvų. Visur čia dailinin­

kai siekia stilizuoto piešinio, vengia griež­
tų kampų iš paskutiniųjų, vaduodamies 

sąžinė yra rodyklė sulig to, kas yra teisin- puskampiais ir taikindami geometrinį pie- 
ga ir kas yra neteisinga,, sulig to, kas yra šmį tik ten, kame nori pabrėžti gausaus 
gera ir kas negera, privalo tiktai atsiminti, efektingumo, pavyzdžiui, ten vartoja auk- 
kad nėra buvę religijos, — kadir švenčiau- s^nes i1’ violetines spalvas, derindami jas 
šioji jį butų, be heretikų, be atskalūnų įg • plačiais ruožais. Tarp tų juostų, ypač se- 
įsitikinimo ir pasiryžusių numirti už sa- aesniųjų, labai žymu varsų derinimo pana- 
vo sąžinę. Šios dienos protestantizmas yra šaus į kašmerinės skaros.
dalintas ir padalintas į tūkstantį sektų, ir j ■ . Patingai moterų galvų puošimas pri­
jos visos yra pasiryžusios apskelbti viena irgi į senų-senoyės stilių. Y ra tai 
kitai karę ir matoma, kad tikėjimo anarchi-I kaspinėliai, nupinti iš varstytų ant ašutų 
ja, kuri yra tikroji ir vienatinė socialių ir mažytelyčių stiklo poterėlių. Piešinys ir 
politiškų nesutikimų priežastis, ir dabar;x arsiJ išdėstymas yra didžiai karakterin- 
sujudina Europos gyventojus. Iš kitos-giI Sas • Pamina senovės Aigyptą.
pusės, žmonės, kurie, atmesdami individą- . Čia baigiasi dailusis sodiečių moterų 
lės sąžinės sprendimą, nurodo tiktai į visuo- a]enas. Lietuviai parodo savo, gabumą ir 
tinąjį Žmonijos įsitikinimą, privalo atsi- i Piausty tuose dirbiniuose, vartojamuose vi- 
minti, kad visos didžiosios idėjos, kurios 
prisidėjo prie Žmonijos progreso, pradžio­
je būdavo griežtai priešingos Žmonijos vi­
suotinajam įsitikinimui, jos būdavo skel­
biamos žmonių, kuriuos žmonija teisdavo, 
persekiodavo ir ant kryžių pakardavo.*)

Bet kaip-gi jus turite tai pažinti?
Štai ir yra tas klausimas, kuri Žmoni-.clLl 1 llJUb IVpUUll“ v 7 c

laikė savo parliamentsJa visados paduodavo tiems, kas ištardavo
žodį pareiga; ir šiandieną atsakymai yra 
skirtingi.

Tūli atsako tuo, kad parodo kodeksą 
arba kninga ir pasako, jog tame ir esąs vi­
sas moralis Įstatymas. Kiti-gi sako: tegul 
žėdnas žmogus klausia savo širdies: tenai 
jisai atras labo ir nelabo definiciją. O kiti, 
atmesdami į šalį individuali paties žmogaus 
sprendimą, nurodo į visuotinąją opiniją ir 
sako, kad ten, kur žmonija sustinka, ir yra 
teisybė.

Jie visi klysta. Žmonių historija nenu­
griaunamais faktais priparodė, jog visi tie 
atsakymai yra silpni. Tie žmonės, kurie 
nurodo, kad vis/s moralis įstatymas yra 
apdarytas kningoje, arba kad jis yra pa­
ties žmogaus sprendime, užmiršta, kad nė­
ra tokio kodekso, kurio Žmonija, tikėjusi į 
jį per šimtmečių eilę, nebūtų atmetusi tua- 
tikslu, idant sujieškojus ir skelbus kitą, ge­
resnį : prie to nėra pamato tvirtinimui, ypa­
tingai šioje gadynėje, 1 
permainyti savo kelionės taką.

Tie, kas tvirtina, kad paties žmogaus’

III.
Įstatymai-Teisės.

. Jus gyvenate: taigi turite gyvenimo 
įstatymus-teises. Nėra gyveninio be teisių.

' Visa, kas egzistuoja, egzistuoja sulig tam
• tikrų sąlygų, sulig tam tikrų įstatymų. 

Jungės (agregacijos) įstatymas valdo nau- 
ges; augimo įstatymas valdo augmenis; 
judėjimo įstatymas valdo žvaigždes; įsta­
tymas valdo jus ir jūsų gyvenimą; pastara­
sis įstatymas yra tiek už anuosius prakil­
nesnis ir didesnis, kiek ir jus už visus pa­
saulyje esančius dalykus esate augštesni ir 
tobulesni. Išsivystyti, veikti, gyventi sulig 
to įstatymo — yra tai pirmutinė, dar dau­
giau, svarbiausioji jūsų Pareiga.

Dievas davė jums gyvastį: taigi jis da­
vė jums ir įstatymą. Dievas yra vieninte­
lis žmonių giminės įstatimdavėjas. Jo įsta­
tymas yra vienintelis įstatymas, kurį Jus 
turite pildyti. Žmonių įstatymai yra tiktai 
tiek geri, kiek jie sutinka su Jojo įstaty­
mu, paaiškindami ir pritaikindami jį; jie 
yra netikę, jei nesutinka ar priešinasi jam; 
ir tuokart yra netik jūsų teisė, bet ir par-

sokiems reikalams.
Tų dirbinių forma ir sodiečio mokėji­

mas apsieiti su medžio gabalėliu — visa yra 
artima tam, ką esame anksčiau pasakę apie 
lietuvių moterų meną.

(“Vairas”).

■ *) štai keletas faktų iliustracijai, jog naujo­
sios idėjos būdavo nepakenčiamos, o tų idėjų 
skelbėjai būdavo persekiojami. Girolamo Savo­
narola skelbė Florencijoje teisę gyventi ir buvo 
užtai nužudytas (1498 m.); jei Savonarola butų 
gyvenęs naujoje gadynėje, jis, gal būti, butų ir 
pačios bažnyčios šventuoju pripažintas. Giorda­
no Bruno subudavojo religijinę filosofiją, parem­
tą išdalies ant Epikuraus mokinimo, iš kurio jis 
paėmė teoriją apie visatos bendrybę; Bruno pri­
ėmė ir Koperniko išradimą, kurį buvo pasmerkę 
ir katalikai ir protestonai; 1600 metuose Bruno 
likos Romoje sudegintas. Lucilio Vanini, moky­
tas italas, Toulouzoje pasmerkta mirčiai, kaipo 
bedievis; jam išrauta liežuvis ir jis pats sude­
ginta 1619 m. Už naujas idėjas persekiota ir pro- 
testonų šalyse; pvz. Anglijoje poetas Marlowe 
buvo teisiamas už bedievybę ir butų, gal, žuvęs

(Dar bus).

Nosy vartotojų draugijų liga.
Mes dar daug kame savo reikalų nesu­

prantame. Nesuprantame ir savo pačių 
įsteigtų draugijų reikalų.

Paprastai, įsteigę kokią-nors draugiją, 
išrenkam valdybą, ir tai dažniausia į valdy­
bą išrenkam tuos, kuriuos mums kas-nors 
intekmingas nurodys, ir tuomi beveik visas 
musų repesnis ta draugija ir baigiasi.

Kiek tai del tokio musų savo reikalų 
nesupratimo ir nerūpestingumo žuvo drau­
gijų, kitaip sakant, musų turto, kiek piktos 
valios žmonių iš to pasinaudojo!

Reikia mesti netikęs manymas, kad, 
girdi, išrinkom valdybą, pasamdčm vedėją, 
tai ką čia mums besirūpinti! Ar gerai bu-

inplaukos ir išlaidos į prekių skyrių ir t.t.
Vedėjui prekes reikia išduoti parduo­

damąja kaina. Jis turi pasirašyti ant tos 
pačios sąskaitos, kurioj valdyba, gavus pre­
kes, deda parduodamąją kainą; arba jis 
pasirašo tam tikroj kningoj, kurioj užrašo­
ma sąskaitos numeris ir perkamąja ir par- 
duodamaja kaina.

Pabaigoj metų pasirodys, kiek prekių 
inplaukė parduodamaja kaina ir už kiek 
parduota. Kas liks ir turės sutikti su re­
vizijos kninga. Bet reikia atmesti 1—U/2 
nuošim. nusibarstimui, išdžiūvimui ir t.t. 
J.eigu daugiau trūksta, tuomet vedėjas tu­
ri papildyti iš kaucijos.

Dirbant kningti revizijų, reikia žiūrė­
ti, kad tiktų visi užrašai su pamatiniais do­
kumentais: t. y. pajaus priėmimas ir išda­
vimas- turi sutikti su pajininko kningute, 
algos tarnams išmokėjimas su jų tam tikra 
kningute, kame tarnai, gaudami algą, pasi­
rašo, prekių išpirkimas su pardavėjo są­
skaita ir gelžkelio dublikatu ir t.t.

Kaip tokiu budu bus visur tikrinama, 
tai negalės pasislėpti blogas noras arba ir 
išnetyčių apsirikimas prekybos reikalais. 
Vienas apsirikimas gali didelį nuostolį pa­
daryti.

Kningas tikrinti geriausia kas mėnuo. 
Tuomet gale metų jau daug lengviau patik­
rinti be apsirikimo.

Prie kasos turi būti .atskiras tam tik­
ras žmogus, kuris galės ir kningas vesti. 
Jei jis nėra baigęs buchalterijos kurso, tai 
galima pakviesti keletai dienų tam tikras 
buchalteris, kuris užves kningas ir pamo­
kys, kaip jas vesti tvarkoj. K.

; (“Liet. Ukin.”).

-.4V. .

EPIGRAMA.

Mens sana in corpore sano,
Daugumui rodos, jog tikrai taip buna,
Ir pagal tai save ir gano, —
Bet sveika mintis tveria sveiką kūną.

J. B.
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A TEITIS

(Tąsa nuo 4-to pusi.).

Dar del "Darbininky Balso" 
Deginimo.

■ -

rie savo laiku žydams lan­
gus daužė, o Amerikon at- 
anapus juros “revoliuciją 
kėlė”, nieko gero, jokio nau­
dingo darbo, išskyrus nuo­
latinius šmeižtus, nei nega­
lima laukti, šmeižtai — tai 
paprastas jų amatas. Red.).

Nesenai LSS. 14-ta kuopa 
buvo parsitraukus “Lais­
vės” redaktorių, p. Prusei- 
ką, kad išteisintų (? Red.) 
socijalistus. P-as Pruseika 
kalbėdamas ne tik negalėjo 
•jų išteisinti, bet atvirai prieš 
publiką parodė, kad jie yra 
melagiais ir šmeižikais. Ka­
da p. Geležėlė užklausė p. 
Pruseikos, kodėl jis per sa­
vo “Laisvę” šmeižia I. W. 
W., p. Pruseika atsakė, kad 
ne jis kaltas, bet LSS. 14-tos 
kp. nariai. Toliau jo pa­
klausta, kodėl jis netalpina 
savo laikraštyj I. W. W. at­
sakymų' ant tų šmeižtų? 
Atsako, todėl, kad man lie­
pė 14 kp. draugai nepriimt 
tamstų pasiteisinimo ir aš 
jiems tikiu ir neduodu 
L W. W. lietuvių skyriui pa­
siteisinti. Pagalinus p. Ge­
ležėlė pakvietė p. Pruseika 
ant debatų, bet pastarasis 
atsisakė paaiškindamas, 
kad jis nieko nežinąs apie 
Baltimorės lietuvių senti­
kius, jų gyvenimo aplinky­
bes. Tada p. Gel. ir vėl už­
klausė sakydamas: “Kpdel 
tamsta žinai šmeižti, jei nie­
ko nežinai apie Baltimorės 

"Ovmct * ūkta an t’ ui Uc* J 
kilis?” ~------------

Dabar per “Laisvę” ir 
vėl giedama ta pati vaikiš­
ka giesmė, mat jau toli nuo 
Baltimorės. Nusimazgokit 
geriau nuo savęs purvus, ką 
purvinate kitus. Laikraš­
tis, kuris skiriamas darbi­
ninkų reikalams, būtinai tu­
rėti) stengtis visus darbi­
ninkus suvienyti, o ne skirs­
tyti. (Jeigu kas dar nenori 
tikėti, kad “Laisvė” nori iš 
socijalizmo arba iš darbi­
ninkų judėjimo gerą bizni 
padaryti, tegu tas atidžiai 
pažiūri Į patalpintą “Lais­
vės” 43-čiam numeryj iš 
“Smiech’o” paimtą paveiks­
lėlį, kuriuo pajuokiama 
skurdžių šeimyna. Po tuo 
paveikslėliu, neapsišvietu- 
sių skaitytojų apmulkini- 
mui, padėtas šitoks paro- 
doksalis paaiškinimas: “žu­
vo šeimynos penėtojas dirb­
tuvėj. Vaikučiai tempia ji 
namo. (Atkreipkite ypatin­
gą atidžią Į vaikišti, paėmu­
sį tėvą už kojų, ir į tai, kur 
padėta tėvo skrybėlė. “At.” 
Red.). Motina verkia. Kas 
atlygins šeimynai už jo gy­
vastį? Kas suteiks jai duo­
ną?” Red.).

A. Jankūnas.

pirma tūlas Gabrinovič metė 
į juodu bombą, kurią Ferdi­
nandas su ranka atmušęs. 
Nepavykus tuo budu nužu­
dyti Austrijos sosto įpėdi­
nio, šalę Gabrinovičiaus sto­
vintis studentas išsitraukė 
revolveri ir paleido į erc- 
hercogą Ferdinandą ir jo 
žmoną Zitą keletą šūvių ir 
nušovė juodu. Gabrinovičių 
ir studentą suareštavo ir su­
kišo kalėjimam

Yra manoma, kad nuo da­
bar prasidės visoje Austri­
joje bruzdėjimų laikotarpis.

Vietos Kronika.

NUŽUDĖ AUSTRIJOS 
SOSTO ĮPĖDINI.

. — ■ ■

Birželio 28 dieną Saraje­
ve, Bosnijoj, tapo nužudytas 
Austrijos sosto įpėdinis, erc- 
hereogas Ferdinandas ir jo 
žmona, kuriuodu važiavo 
karietoje iš stoties. Visų-

Dramos ir muzikos drau­
gijos prakalbos. Belaukiant 
gerb. musų kompozitoriaus 
M. Petrausko atvažiuojant į 
Bostoną draugija “Gabija” 
rūpinasi sutraukti į krūvą 
kuodaugiausia jaunimo, rū­
pinasi prirengti kiek galint 
platesnę dirvą p. Petrausko 
darbui ir veikimui. Tuo tik­
slu ir surengė prakalbas bir­
želio 26 d. vakarą Lietuvių 
svetainėje, kur, žinoma, bu­
vo aiškinama apie “Gabijos” 
siekius ir tų siekių svarbą, 
buvo kviečiama dar nepri­
gulinčius prie “Gabijos” vai­
kinus ir merginas prigulėti 
ir lavintis scenos srityje, 
kaip tai: dainavimo, muzi 
kos ir vaidinimo. Kalbėto­
jais buvo “Ateities” adm. 
S. E. Vitaitis ir p. A. Ivaš­
kevičius.

Pirmasai kalbėtojas api­
budino sceną, paminėda­
mas kai-ką iš jos istorijos ir 
kokią rolę ji lošia žmonijos 
gyvenime. Scenoje persta­
tomi įvairus dramatiniai 
veikalai, kurie atvaizdina 
gerąsias ir blogąsias žmoni­
jos gyvenimo puses. Sceno­
je atspindi visas žmonių gy­
venimas. Trumpai sakant, 
p. Vitaitis gan plačiai paaiš­
kino musų jaunimui apie 
sceną ir kvietė jį prisidėti 
prie “Gabijos”, patiems la- 
vinties toje srityje ir kelti 
lietuvių dailųjį scenos meną.

Pagaliaus prie to dar pri­
siminė ir apie musų publiką, 
kuri, kada aktoriai ant sce­
nos vaidina, tarp savęs vai­
dina savotišką, tikrai “lie­
tuvišką teatrą”.

Antrasai kalbėtojas, p. 
Ivaškevičius, patarė tiems, 
kurie abejoja, turėti vilties, 
nenusiminti, jei iš sykio ne­
pasiseka gerai padainuoti, 
rolę išpildyti ar paskambin­
ti. Pavyzdžiui, sako, garsu­
sis daininkas Caruso nei 
pats nežinojo, kad jis turi 
tokį puikų balsą, kuris su­
traukia į svetaines tūkstan­
čius žmonių. Pasidėkavo- 
jant tiktai vienam muzikos 
profesoriui, kuris išgirdo jį 
bešūkaujant ant gatvės par­
davinėjant bananas, pasi­
šaukė pas save, patyrinėjo 
jo balsą ir paragino turtin­
gesnius žmones paimti tą 
bananų pardavinėtoją savo 
globon ir suteikti jam pro­
gą lavinties dainavimo, Ca­
ruso šiandien yra tuo

garsiuoju dainininku. To­
liau papasakojo dar apie ke­
letą kitų žymių daininkų, 
nurodydamas, kaip jie iški­
lo ir pasiekė muzikos pasau­
lyje dabartinio laipsnio.

Prie "Gabijos” šių prakal­
bų vakarą prisirašė 5 nauji 
nariai, kiti prižadėjo prisi­
rašyti formaliame jos susi­
rinkime.

Dramos ir muzikos drau­
gijos “Gabijos” dainų re­
peticijos yra laikomos 
kiekvienos savaitės sere- 
dos vakarą bažnytinė­
je svetainėje, kur “Gabi­
jos” narius mokina dabar 
dainuoti, kol pribus p. Pet­
rauskas, vietinis vargonin­
kas p. Karbauskas. Todėl 
butų labai geistina, kad mu­
sų jaunimas kuogreičiausiai 
prisirašytų prie draugijos 
"Gabijos” ir lankytų dainų 
repeticijas. J. K—s.

Liet. Lab. Dr-jos prakal­
bos. Pereito antradienio 
vakarą Lietuvių salėje buvo 
parengtas LLD. agitativi- 
nės prakalbos. Kalbėjo 
draugijos pirmininkas Jo­
nas P. Tuinila ir p. S. E. Vi­
taitis. Kaip pirmasai, taip

nius ir daugiau šilumos. Tą 
dieną nuo karščių vienas 
žmogus mirė ir 18 apalpo.

Tramvajų darbininkai lai­
mėjo. Arbitracijos komisi­
jos nutarimu, kuri svars­
tė pastaruoju laiku Middle­
sex & Boston tramvajų kom 
panijos darbininkų algų 
klausimą, tramvajų darbi­
ninkams padidinta algos. 
Konduktoriai ir motorma- 
nai gaus po du centu valan­
dai daugiau už 13 praėjusių 
mėnesių, kurie pasibaigia 
birželio 13 dieną, o nuo tos 
dienos ligi bir. 30 d. 1916 
metų jiems bus mokama po 
tris centus valandai dau­
giau, negu prieš tai. Kitems 
darbininkams padidinta al­
gos nuo dviejų ligi penkių 
centų, pradedant nuo birže­
lio 1 dienos pereitų metų.

Robinson’as apskųstas. 
Suffolk’o prisiekusiųjų tei­
sėjų teismas padavė du 
skundu augštesniojo krimi­
nalinio teismo teisėjui 
Chase, kaltindamas Law­
rence Robinson’ą ir Joseph 
F. Duddy pirmame žmogžu­
dystės laipsnyje. Vienas

ir antrasąi kalbėtojas ragi- skundas kaltinantis Robin- 
no vietos lietuvius rašyties son’ą ir Duddy, antras — 
į Liet. Lab. Dr-ją ir bent tuo tiktai Robinson’ą.
budu pagalbėti jai pataisy-

Prisirašė 5 nauji nariai, 
kurie tuojau užsimokėjo po
5 dol. Aukų LLD. salės pa­
taisymui surinkta 6 dol. 75.

LLD. Pildomosios Tary­
bos susirinkimas buvo bir-

Prisiekusiųjų teisme birž.
23 d. buvo aštuoniolika liu-
dininkų, kurie liudyjo, kad 
Lawrence (“Chippy”) Ro-
binson’as užpereitą sąyaitę 
Boylstono kafejoj nušovė 
policijos inspektorių Tho­
mas H. Norton’ą. Joseph F. 
Duddy (kitaip vadinamas

žeHtrSo’ d.Takarą, Lietuviu Daniels) kaltinamas už da-
salėje, kuriame galutinai lyvavimą toje žmogžudystė-
nutarta pataisyti salę už- je drauge su Robinson’u.
traukiant tam reikalui pa- --------------
skolą. Nenusisekęs išvažiavi-

■ — •‘ mas. Birželio 28 d. Bostono
LLD. susirinkimas. Lie- “Jaunimo Ratelis” rengėsi 

pos 1 d. vakarą Lietuvių sa- išvažiuoti ant “Back River” 
Įėję bus Liet. Lab. Dr-jos salos ir ten pasilinksminti.
susirinkimas, kurin kviečia 
ateiti visus draugijos na­
rius, nes šitam susirinkime, 
svarbiausia, bus svarstoma 
apie paskolos užtraukimą, 
kuri reikalinga salės patai­
symui.

25 metų sukaktuvių ap- 
vaikščiojimas. Liepos 4 d. 
sukanka lygiai 25 metai.nuo 
to laiko, kaip So. Bostone, 
Mass., tapo įsteigta pirmuti­
nė pašalpinė lietuvių drau­
gija. Tąja daugija yra Su- 
siv. Liet. Šv. Kazimiero 
draugija, kuri rengia liepos 
4 dieną savo 25 metų sukak­
tuvių apvaikščiojimą. Su-

Į išvažiavimą atvažiavo bū­
relis jaunimo ir iš kitų mie­
stų — Lawrence’o ir Mon­
tello.

Apie 10 valandą ryto visi 
pakviestieji dalyvauti rate­
liečių parengtan išvažiavi- 
man susirinko i “Public I
Landing” vietą ir laukia lai­
vo, kuriuo turėjo važiuoti 
ant “Back River” salos, dai­
rosi ir jieško rateliečių pre­
zidento, bet nei vieno nei ki­
to nėra. Nėra laivo “Fro­
lic” nėra nei prezidento. 
Kaž-kas iš būrio paaiškina:

— Rateliečių prezidentas 
atsakė laivą... Nebevažiuosi- 
me... Laivo kapitonas sakė,

siv. Liet. Šv. Kazimiero Dr- 
jos apvaikščiojime prižadė- 
jodalyvauti Lietuvos Dukte­
rų po globa M. Š. draugija. 
Paroda prasidės 2-rą vai po 
pietų. Maršuos nuo bažny­
tinės svetainės Broadway li­
gi Dorchester gatvės, aplink 
Thomas Park’ą ir grįš atgal 
ligi Lietuvių salės, kur bus 
prakalbos. Tarp kitų kal­
bėtojų prižadėjo kalbėti taip 
gi ir miesto majoras Curley.

Karščiai. Pereitą savaitę 
Bostoną aplanke pusėtinai 
karštos oro srovės. Birže­
lio 24 d. kaikuriose vietose 
temperatūra siekė 93 laips-

r

kad ir mašinistas parėjęs 
namo. — Aiškintojas ištie­
sė ranką ir rodo pirštu to­
liu, kur tarp kitų laivelių, 
jachtų pluduruoja nelaimin- 
gasai “Frolic”.

— Kas šiandien per išva­
žiavimas?... Taip apsiniaukę 
ir dar taip šalta. Gero ploš- 
čiaus reikia, kad neperšalti, 
— aiškina kitas. ,

— Jei pradėtų lietus lyti, 
tai sugrįžtume šlapi, kai 
žiurkės, — priduria trečias.

Ateina ir rateliečių prezi­
dentas. Susirinkusieji puo­
la prie jo ir bara jį, kam jis 
taip greitai pasiskubino at­
sakyti laivo kapitonui. Ta­
sai teisinasi aiškindamas, 
buk daugelis bostoniečių iš- 
pat ryto pasakė jam, kad 
nevažiuosią. Toks pasiaiš­
kinimas pasirengusiųjų iš- 
važiaviman tečiau nenura­
mina. Vieni nori imti kitą 
laivą ir važiuoti nors pasi­
važinėti, kiti gi — žiuri į ap­
siniaukusį, besirengiantr 
verkti dangų ir sako, kad 
nevažiuosią...

Sumanyta grįžti atgal į 
miestą, į Lietuvių salę, ir ten 
praleisti dieną. Išpradžių 
tam sumanymui pritaria tik
keletas asmeniu, toliau dau­
giau. Pagaliaus pravirksta 
dangus, verkia gausiomis 
ašaromis, ir inkunyja pami­
nėtą sumanymą.

Dauguma nenusisekusio­
jo išvažiavimo rengėjų ir 
svečių susirinko į Lietuvių 
salę, pavalgė pietus ir čia 
praleido visą dieną įvairiais 
budais besilinksmindami.

Svečias.

PAJIEŠKOJIMAS.
Pajieškau savo sunaus Kazi­

miero Katkausko, kuris gyveno 
Montello, Mass.,' bet trįs mėne­
siai atgal išvažiavo į New Yorką. 
Kas žino apie jį arba jis pats 
malonės atsišaukti ant šio ant­
rašo: (25)

Vaclovas Katkauskas,
259 Athens St., So. Boston, Mass

Visu atydai!
Pranešam, jog mes vežam vi­

sus lietuvius Dykai į "Belrica 
Terrace”, kur parsiduoda lotai 
visai pigiai prie karų linijos ir 
prie geležinkelio stoties ir neto­
li nuo Boston Main karšapio. 
Tikietai dykai Vyrams Mote­
rims ir vaikams, kurie tik norės, 
važiuoti pasižiūrėti žemės. 
Agentai iš mano ofiso nuvež ir 
parvež dykai visus kasdieną ir 
nedėliomis iš ryto kaip 10:30 
vai.

ANTANAS IVAŠKEVICZ.
315 Broadway, So. Boston, Mass 

Tel. So. Boston 506
Teipgi pigių lotų West Rox- 

bury’j, Mattapan’i ir kitose vie­
tose.

“Jaunoji Lietuva'’
ILIUSTRUOTAS LITERATŪROS, MOKSLO 

VISUOMENES MĖNESINIS 
LAIKRAŠTIS.

Išėjo iš spaudos jau trečiasai numeris.
“JAUNOJI LIETUVA” laikosi bepartyves pažangiosios pakraipos.
“JAUNAJAI LIETUVAI” sandarbinikauja, prižadėjo ir pakviesta sandarbi- 
ninkauti beveik visi pirmaeiliai musų poetai, beletristai, mokslininkai, publi­
cistai ir 1.1.
“JAUNĄJĄ LIETUVĄ” leidžia bendrove, inkorporuota pagal Illinois val­
stijos tiesas.
Kiekvienas kuris užrašys nemažiaus kaip tris metinius prenumeratorius “Jau­
najai Lietuvai” gaus dovanų 6 knygas V. Kudirkos raštų, T. M. D. išleistu.
“JAUNOJI LIETUVA” kainuoja metams $3.00, pusei metų $1.50, pavienis 
numeris 25 centai.

Visa ką siųskite antrašu:

“JAUNOJI LIETUVA"
4611 S0. PAULINA ST., CHICAGO, ILL.
Pavieniais numeriais galima gauti "Ateities” Redakcijoj.

Didelis Išradimas.
Užpatentuotas patentų ofise, 

Washingtone, šitas mano išra­
dimas yra: didelis pagerinimas 
Laikrodžių (clock). Už šį mano 
išradimą man kompanijos duo­
da didelius pinigus, bet aš ne­
noriu jo parduoti. Aš noriu su­
organizuoti, vien tik iš lietuvių, 
korporaciją ir išdirbinėti laikro­
džius su tuom mano pagerinimu. 
Tokiu budu, butij žingsnis prie 
pakėlimo musų tautos, ir proga 
ne vienam musų broliui susi­
laukti geresnės ateities. Norė­
dami platesnių ir pilnesnių in- 
f ormacij ų kreipkitės žemiau 
esančiu antrašu. Teipgi turėda- • * 
mi bile kokį laikrodžio mašine­
rijos sugedimą, parašykite man 
atvirutę, o aš tuojaus pribusiu į 
namus ir viską pataisysiu koge- 
riausiai.

S. ČAPAS.
8 Market St., Brighton, Mass.

PUIKUS PIKNYKAS
Surengtas So. Bostono Lietu­

vių Jaunuomenės Ratelio, bus 
Subatoj, 11 d. Liepos (July) 
1914 m., prasidės 12 vai. dieną 
ir trauksis iki 12 vai. nakties, 
Lily Pond Grove Darže, Saugus, 
Mass.

šiome užkviečiame So. Bosto­
no ir aplinkinių miestų lietuvius 
ir lietuvaites atsilankyti ko- 
skaitlingiausiai, nes tikrinam, 
jog busite pilnai užganadinti. 
Bus bolių mėtymas, važinėjimas 
luoteliais ant ežero ir daug kitų 
žaislų, kurių čionai negalima nei 
paminėti. Eis specijališkas ka­
ras 2 vai. po pietų nuo kamp. 
Broadway ir C St. Vėliaus im­
kit karus "North Station” ir iš- 
lipkit ant Haymarket Skverio. 
Iš čionai Saugus karas nuveš iki 
vietai. Tikietas 25c.

Visus širdingai užprašo 
Komitetas.

Ura visi ant

PIKNIKO.
Subatoj, 4 d. Liepos (July), 
1914 m., Old Country Club Dar­
že, prasidės 10 vai. iš ryto ir tę­
sis visą dieną ir naktį. Rengia 
S. L. A. 41-ma kuopa, Lawrence, 
Mass.

Užprašom visus Lawrenco, 
Haverhillio ir kitų apielenkių 
lietuvius ir lietuvaites, kaip jau­
nus, taip ir senus atsilankyti į 
šį didelį rūpestingai ir gražiai 
parengtą pikniką. Tai pirmuti­
nis Lawrence bus toks gražus 
pasilinksminimo laikas. Salė 
šokiams didelė, švari, išpuošta 
gėlėmis ir tt. Daržas labai gra­
žus.

Ineiga Vyrams tik 25c.
” moterims tik 15c.
Užprašo SLA. 41 kp.

, Komitetas.

LIETUVIAI!
Dabar yra gera proga važiuo­

ti ir išsirinkt geriausią koloniją 
(farmą), pakol da pigu. Atva­
žiuokit 7 Liepos, nes tada daug 
lietuvių suvažiuos pasigerėti 
musų gražiom apielinkėm. 
Klausdami informacijų adre­
suokite: (27)

M. VALENČIUS,
Peacock Lake Co., Michigan.

6
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Lietuviai kreipkitės pas savaji
Štai Teisingiausia Agentūra

Lawyer-Advokatas
SAMUEL L. WEBB.

Kalbu Lietuviškai, Lenkiškai
753 O!J Šulo u linj,

294 Washington St.Boston. Mass.

Telefonai1 Main 4535 ir 53 19

jj LIETUVIŠKAS

i ! KARPENVESRIS

Gerbiami yiengenčiai! Rodos ne­
reikia jums aiškinti, nes visi žinote, kad 
aš jau nuo keliolika metų tarnauju savo 
viengenčiams pardavinėdamas FAR- 
M^r LOTUS IR NAMUS, netik

Brockton e, bet ir aplinkiniuose mestuose, kaip tai: Stouggtone. 
Abington’e ir Midlebury. Lotus galite gaut už pinigus ar ant 
išmokesčio nuo $10,00 iki $1,000.00- Namus nuo $1,000-00 
iki $15,000.00. Farmas nuo $500 00 iki $15,0000.00. Tankiai 
pasitaiko turėti daug pigesnių ir brangesnių, d A1PG1 PAR­
DUODU LAIVAKORTES ANT VISŲ GERIAUSIŲ LINIJŲ 
IR GREIČIAUSIŲ LAIVŲ IR SIUNČIU PINIGUS Į VISAS 
DALIS SVIETO, GREITAI, GERAI IR PIGIAI. Visokį savo 
darbą gvarantuoju. Visi, kure tik turėjo kokius nors reikalus, vi­
suomet buvo ir yra pilnai užganėdinti mano patarnavimu Apart 
savo turto, esu da ir po didele.kaucija.

Draugiškas patarimas ir rodą už d}ka.

Gjremmo »:»ta 75 Fayete St., Kerti
1436 Camonogo $t.,"~East Cambriage I 

Tel. Cambridge. 3844-W.

Pataisom stabas, sudedam 
į ■ $ Toiletus, Pleisteriuojam, ir viso- 
j kius kitus pataisymus atliekam 
i J greitai, gerai ir pigiai. Reika- 

T ■ 1- ■ • • 1 1 • —i 1 ♦
O

J Eikite visi pas lietuvį, 'kuris

♦
K.

A

P. J. GRIG AS

užlaiko

I
* Bučerne ir Grosernę

Mėsa visados šviežiai ir 
švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatėm į namus, į vi- 

i sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athen st.. So. Boston.

J lui pridėjus lietuviai kreipkitės J 
prie lietuviu, kurie Jums tik- J 

rai gerai patarnaus. J

A. ŠAPALIS, *
315 W. Broadway,
Suoth, Boston, Mass. *

Tel. So. Boston 605. $
♦

Draugijų Reikalai.
Lietuvių Ukėsų Draugystės Ad­
ministracija, So. Boston, Mass.

Jurgeliunas — prezidentas 
233 W. Broadway,

S. Komičius — vice-prez. 
257 Fourth St.

J. Pavilionis — prot. rašt.
351 Eight St.,

A. Latvinskas — fin. rašt.
28 Story St.,

K. Vilaišis — Iždininkas
315 E St., 

St. Mockus — maršalka
132 Bowen St.

Sekantis susirinkimas
Liepos 9 d. 1914 metų, 8-tą 

vai. vakare, Labdarystės Svetai­
nėje, So. Boston, Mass.

bus

O——

104 Ames St.t ’ Montello, Mass. į

“Ateities” Agentai
A. Ramanauskas, 101 Oak st, 

Lawrence, Mass.
Bartkevičius,

877 Cambridge st.,
E. Cambridge, Mass.

A. Jankauskas,
131 E. Marimack st., 

Lowell, Mass.
M. Paltanavičius, 15 Milbury st., 

Worcester, Mass.
K. Grigas, 63 Heaton ave.

Norwood, Mass.
A. Macevičius, 114 Ames st.,

Montello, Mass.
K. Ch. Kazamekas, 789 Bank st., 

Waterbury, Conn.
P. šūkis, 2118 St. Clair ave., 

Cleveland, Ohio.
B. P. Miškinis,

35 Arthur st. (First Floor), 
Montello, Mass. 

Polish Industrial Ass’n. Inc.
37 Cross st., Boston, Mass.

J. Jarush, 1048 Washington st., 
Norwood, Mass.

VI. A. Leščinskas,
196 New York ave.,

Newark, N. J.
V. Bilinskis, 116 Summer st.,

W. Lynn, Mass.
John šaučiunas, 41 Johnson st., 

Bridgeport, Conn.
Ch. Tamulevičius,

P. O. Box 108, Montello, Mass.
M. Balauskas, 119 Grand st., 

Brooklyn, N. Y.
Klimas ir Vilaišis

315 E St., So- Boston,Mass. 
Ant. Jurevičius

201 Millbury st., 
Worcester, Mass.

Taipgi pavieniais nume­
riais galima nusipirkti “At­
eities” Redakcijoj. , Visados 
naujas numeris galima gau­
ti Utarninko vakarais.

p.

Pirmas Lietuviškas Saliuuas

P. Chapliko ir Ko.
■* .... . .
. Užiaikom geriausius gėrimus. . 
Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas I 
švariausiai. Adresas:

117-121 A St., So. Boston.

A. T. Liutkevičius, (Smith)
Cigarų Isdirbejas.

Visur 
reikalau­
kit lietu­
vio išdirb 
tų cigarų 
kurių var 
da yra 
sekanti: 
-40-8 10c 

cigarai ir 
Smith’s

———
Puikus namu statymo

Kontraktorus Į
Atlieku darbą kopuikiausiai Į 

ir greit. Reikalui prisiėjus, | 
kreipkitės šiuomi antrašu: . į

JOHN E. LEWIS
1000 Wasir.gton St.. -:- Norwood, Mass, |

$150 S600
$300 $1000

A. B. Strimaitis, Centr. Sekr.
307 W. 30th St. - - - New York, N. Y.

ĮSTEIGTAS 1886 M
Kiekvieno lietuvio privalumu yra prisisideti 

prie tos organizacijos. Moka pašalpą ligoje po 
S6.00 savaitėje* ir turi keturis apsaugos laipsnius:

Išmokėjo našlėms ir našlaičiams posmertinių pa­
šalpų $91.797.68: įvairiems kultūros reikalams $8.431.18. 
Turtas išneša (1 d. Sausio 1914 m.) $64.620.36.

LIETUVIU APDRAUDOS DRAUGIJA

KNYGOS 
Gaunamos “ATEITIES“ 

Knygyne.
Kun. A. Vienožinskis ir jo 

Dainos. Parašė Kl. Jurgelionis. 
’ Scranton, Pa. Pusi. 26.

Kaina .........   10c.

Kuprelis. Apysaka. Parašė 
Ignas šeinius. Labai užimantis 
skaitymas. Didelio formato. 
Pusi. 258- 
Kaina 75c.

žodynėlis sutrumpintas ang- 
liškai-lietuviškas. Sutaisytas 
kun. P. Siaurusaičio. Turi apie 
3500 žodžių. Waterbury, Conn. 
Pusi. 292.
Kaina 30c.

žodynėlis angliškai-lietuviš- 
kas. Sutaisė M. Paltanavičius. 
Labai parankus nešiotis kišeniu- 
je. Audimo apdarai. Pusl.231. 
Kaina ................................... 50c.

žodynas angliškai-lietuviškos 
kalbos (Dalis II). Sutaisė Anta­
nas Lalis. čia rasi visus ang­
liškus žodžius išguldytus lietu­
viškai. Prie kiekvieno angliško 
žodžio kabėse yra pridėta žodžio 

. ištarimas kaip žodžius angliškai 
tarti, taipgi kiekvienas žodis pa­
ženklintas kursyvoms raidėms 
prie kokio gramatikos skyriaus 
jis priguli. Knygos formatas 
6x9 colius. Gražiais “Half Mo­
rocco” apdarais, nugara ir kam­
pai drūtos, gražios moroko sku­
tos, šonai audimo, ant nugaros 
parašai aukso raidėmis, lapų 
kraštai marmuruoti. Pusi. 835. 

Kaina .............................. $4.00

tas literatūros, mokslo, visuome­
nės mėnesinis laikraštis. Labai 
naudingas iš moksliško atžvilgio. 
Daug yra visokių naudingų pasi­
skaitymų.
Kaina pav. egz.......................25c.

“Vairas” literatūros, dailės, 
mokslo, visuomenės ir politikos 
dukart mėnesinis laikraštis. 
Priderystė kiekvieno lietuvio ir 
lietuvaitės šitą laikraštį skaity­
ti, nes jame telpa daug visokių 
naudingų žinių ir pasiskaitymų 
iš visos Lietuvos. Teipgi telpa 
daug puikių’ paveikslų-vaizdų I 
Lietuvos žymesnių vietų.
Kaina pav. egz...................... 25c.

Salamonas. Laimės rodyklė 
del Lietuvių. Pusi. 12.
Kaina .................... t............ 10c.

Laiškams popiera su visokio­
mis puikiomis eilėmis ir kito­
kiais pasveikinimais. Parsiduo­
da labai pigiai.

Visas augščiau paminėtas j 
knygas ir kitus dalykus visados 
galima gauti “Ateities” knygy­
ne.

Su visokiais reikalais kreipki­
tės sekančiu adresu:

“ATEITIS”,
366 W. Broadway,

So. Boston, Mass.

PARSIDUODA FORNTČIAI
Visai mažai dėvėti, kuriais 

įrengta 3 kambariai. Parsiduos 
visai pigiai, nes savininkai išva­
žiuoja į Lietuvą, 
čius 
kite

100

Matyti forni- 
galima bile kada. Atsišau- 
tuojaus pas: (25) .
ANTANĄ VENECKI, 
Silver St. (antros lubos), 

So. Boston, Mass.

O)
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LIETUVYS

Artistas fotografas

-O

(O

Atlieku viso- I 
kį darbą ar- 3 
tistiškai, grei- I 
tai ir pigiai. I 
Ant tuzino O 
paveikslėlių I 
DIODE vieną I 
(padidintą) O 
DIDELI DOVA- | 

XAI (prezento). Traukiu pavei- I 
kslus nežiūrint oro skirtumo 5

ar 1.1 JA ar GIEDRI.

•Jonas Andriušis Į 
53* W. Broadway, So. Boston, Mass, j 

(Stanaičio Vietoj).

BIBLIJA
tai yra visas šventas raštas. Se­
no ir Naujo Testamento, 1117 
puslapiu drūtai apdarita. Da­
bar po $1.50 su prisiuntimu. 
Pasiskubinkit! Teipgi pas ma­
ne galite gauti šipkortes po 
$22.00.

Petras Bartkevičia.
877 Cambr.. st. E. Cambridge. Mass.

“Tarka” mėnesinis juokų žur­
nalas, talpina daug visokių ka- 
rikaturių ir labai daug gražių ir 
morališkų juokų. 
Kaina pav. egz.

PARSIDUODA
Krautuvė, kurioj parduoda­

ma mėsa, valgomi daiktai ir ta­
bakas. 
Šiuomi 
keturių 
Geras 
pas:

jstaigimai.Puikiausi 
laiku įeigos siekia iki 
šimtų dol. sąvaitėje.

pirkinys. Atsišaukite

10c.

“Jaunoji Lietuva” Iliustruo-
174

A. COHEN, 
Third St., kamp. D St.

So. Boston, Mass. «

Seniausia Lietuviška
Bučernia’

Visados šviežia mėsa ir 
geriausi visokį valgomi 
daik-tai. Viskas užlaikoma 
kuošvariausiai.

JONAS VALIACKAS, 
246 D st., So. Boston.

PUIKT

LIETUVIŠKA UŽEIGA!

315 E St., So. Boston.
(netoli 1 autiško .Namo)

♦

*

kurioj visados galima gauti Ice 
Cream’o, Sodės, ;Saldumynų, 
Cigarų, Cigaretų, Tabako1* ir 
t. t. Visados švarus, greitas ir 
mandagus patarnavimas.

Atdara ir Nedėtiems!

Klimas ir Vilaišis

cigarai.
Adresas

į 255 SHREWSBURY ST., 
j Worcester, Mass.

j

KU.bl 2K

LIL RIMO. M5ADOS WJ-
GLAU5TI k STEMPĄ

PIMOli SIVsTl «O-

J. ČM. TOPELIS, 
' 120 Siand Street.BtneMygJLX-

-PRLkE »JSO
KMO* KIRPIMU MO­

TERIŠKU ORASUŽIU. 
formato «:\a: cot- *X 
PP. 2J PAVflM-UAI. Al - 
teKLO APDARU.-PRE-

Ar Skaitei Kada Laikraštį ♦ I 
~ “LIETUVA?”
Gal nežinai kur ją gauti?®

“LIETUVA”
Eina jau 23 metus Chicago, Ill. 
kas Pėtnyčią, ir paduoda gau­
siausiai gerų ir svarbių žinių 
iš Amerikos, Europos ir viso 
svieto, o prenumerata kaštuoja 
metui tiktai $2.00, pusei me­
tų $1.00. Rašyk adresu:

LIETUVA PUBLISHING CO.
3252 S. Halsted St.. Chicago. III.

i ♦

* į

Ar žinai kaip ingyti greitai

Naujus Namus?
Tik reikia atsikreipti pas mus pasirodavoti, o mes 

paaiškįsim, kaip musų kompanija galės tamstom pa­
gelbėti pabudavoti tokius namus, kokie tamstom pa­
tiks.

Nes musų kompanija yra susiorganizavusi iš dau­
gelio lietuvių, ir yra įkorporuota ant 100,000.00 dol. 
pagal valstijos tiesų, ir parduoda Šerus po 25.00 dol. 
visiems, kurie tik norėtų įdėti savo pinigus ant gero 
procento arba Budavotis Namus.

Todėl atminkit, kad mes turime iavales pinigų ir 
geriausių meisterių, kurie gali atlikti darbą atsakan­
čiai, pagal pienų ir miesto reikalavimų.

Padarom Pienus Dykai!
Visokiems Tautiškiems Namams ir visiems, kurie 

nori budavoti arba taisyti Namus, taipgi duodam vi­
sokius patarimus ir išrokavimus dykai, kurie tik at­
sikreips ypatiškai.į musų ofisus.

Taipgi perkam ir parduodam Namus, Žemes ir 
Ukes.

UNITED BUILDING
& COMMERCIAL CO

Walid Dauksha,Pres
664 N. Main St., 

MONTELLO, MASS.
Tel. Brockton 1966-w

A. Denbin, Treas.
315 W. Broadway, 

SO. BOSTON, MASS.
Tel. So. Boston 605

i t\ - - * ! f.; •

PADEKITE STATYTI
TAUTOS NAMUS VILNIUJE

Aukas priima musų redak­
cija, arba galite siųsti tiesiog 
j Vilnių šiuo adresu:

LIETUVIŲ MOKSLO DRAUGIJA 
(.Litovskoie Naučnoje Obščestvo),

Lydos gatvelė, 7, Vilnius.
Russia-Lithuania.

Už $600 galima nusi­
pirkti 16 Akrų Farmą

2 mylios nuo kaimo, 100 siek­
sniu malku; užtektinai šieno 
arkliams ir karvėms, 28 vais- 
medžei, graži grinčia apsupta 
rešutmedžiais. Tvartas 28x36, 
6 mažesni tvartelei, gerame la­
bai stovi]e, netoli teka upelis. 
Prekė tik $600. Pažiūrėk iliu­
struotam katalioge, kurį siun­
čiam dovanai ant pareikalavi­
mo.

CHAPIN FARM AGENCY
294 Washington St.. Boston, Mass.

Visi Perskaitykite!
Mespasiuvam Vyriškus ir Mo­
teriškus visokius drabužius 
pagal naujausią madą. Teipgi 
prosijame, čystijame, taisome 
ir kvarbuojame senus drabu­
žius, kurie išrodo kaip nauji 
mums darbą atlikus.

J. URBŠAITIS
255 Broadway, So. Boston, Mass.

<

2 KATALIŪGAI
lietuviškų KNYGŲ nuo 

■ seniausios iki naujausios 
laidos, pilnas naujas katalogas, 
80 pusi., bus prisiųstas DYKAI. 
MYLĖTOJAI MUZIKOS, čia gali gauti 
gerų muzikališkų instrumentų 
katalogą, įvairiausių armonikų, 
koncertinkų, klernetų ir t.t.

Kasant man laišką, paminėk katra 
KATALOGĄ prisiųsti, arabu kartu? 
Reikalingi knygų p.atmtojai agen­
tai iš mažesnių miestelių, pardavinėti 
knygas ir laiškams popieras. Adresas:

M. J. DAMIJONAITIS *
903 W. 33rd St, CHICAGO, ILL.

Gera Proga!
Gromatika angliškos kalbos 

mokytis be mokytojo 
(apdryta)........................... $1.00
Vaiku Draugas arba kaip mo­

kytis skaityti ir rašyti be mo­
kytojo.......................................15 c
Naujas būdas Mokytis rašyti 

be mokytojo......................... 1 0c
Aritmetika mokinimiusi ro- 

kundu, su paveikslais (apda­
ryta)........................................• • 3 5 c

Viso $ 1.60
Kas atsius iškirpęs šitą apgar­

sinimą iš “Ateities ir $1.00 per 
money order, tai gaus visas 4 
knygas 60c. pigiau.

P. MIKOLAIMS
Box 62 New York, City.

GERIAUSIAS GRABORIUS

St. Baracevicz.DIDELĖ SĄKROVA: '
Visokių Lietuviškų, Lenkiškų, 

ir Rusiškų knygų, Laiškams po- 
pierų, Tikrų Trejankų, Geriau­
sių Britvų, Laikrodžių, žiedų, 
Bronzalietų ir t.t.

REIKALINGI AGENTAI.
Kataliogą siunčiame dovanai, 

kiekvienam, kas prisiunčia už 
2c. krasos ženklelį. (22)

F. MILAŠAUSKAS,
25 2-nd st., So. Boston, Mass.

Neužmirškite, kad aš važiuoju 
ir į kitus miestus ir nei kiek 
brangiau už tai neimu. Draugai! 
Jeigu svetimtaučiai arba jūsų 
draugai siųstų jus pas kitą, tai 
neklausykit jų, o šaukitės pas 
mane. Teipgi aš parduodu kviet- 
kas ir paminklus. Mano ofisas:

258 Broadway, So. Boston, Mass

Tel. So. Boston 839—J.
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ATEITIS

28 metų senas Laikraštis

“Vienybe Letuvninkų”
kaina metams $2.00, pusei metu $1.00 leidžiamas Brooklyne.

GAL MANAIVAŽIUOTI LIETUVON
LIETUVIAI KREIPKITĖS PAS SAVU

arba išpirkti laivakortę del savo gen­
čių ar draugu

E? Laivakorčių ir pinigų siuntimo Firma, jau dvidešimts 
septyni metai kaip parduodame laivakortes ant expre- 

o sinių ir pačtavų laivų, pagal kompanijų prekę ant visų 
g linijų kuriam kur patinka. Išvažiuojantiems parupi- 
r nam prašportus per rubežiu su konsulio paliudyjimu. 
| Patarimai kuo teisingiausi ir už dyka.
! Siunčiame pinigus į visas dalis stieio, greitai, pigiai ir 

saugiai. Teipgi išmainom pagal dienos kursa.

nastis. Reikale kreipkitės ypatiškai arba per 
nes vienatinė Brooklyne lietuviška agentūra.

laišką,

J. J PAUKŠTIS & CO.
120 Grand Street, - - Brooklyn, N. Y.

Pirmutine Lietuvio
Didžiausia Krautuve Amerikoj

KjS Kurioj galima gauti:
Deimantu, laikrodžiu Cjįkįuf

Waltham ir Elgin, šliubiniu jgy (?)
<•) žiedu, siutu ir overkotu; vis*

ką duodam ant bargo—leng-
{♦j vu išmokesčių. Užlaikom ke_ tTz-' 4 Fį 
j-į liaujančius agentus, kurie pa- rcį-L «?•* 
••• imą orderius ir pristato in na-
C) mus*
C) • Musu agentai: J. Paciunas, J. M. Nevetskis, S. Čepas, G} 
GJ C. Kavolius, J. Šidlauskas. F. Penckis J. Brazinskis, K Luk- (j) 

sis ir ai. Liuikus. . ’aiaisGūiisckius laikrodžiu?. D?.rom_ant—(?) 
ordelio siutus ir overkotus. Visi musu tavorai gvarantuo- (:}

C* jami. Krautuve adara iki 9 valandų vakare. j.)J. P. TU1N1LA
822 Washington St Boston, Mass, ei

VIENATINE LIETUVIŠKA

APTIEKA
S
E £S
XiS r. iB

Bostone ir visoje Massachusetts valstijoje. Gy­
duolių galite gaut kokios tik pasaulij vartojamos, 

bet ypatingai geros sekančios gyduoles:
Nuo Reumatizmo
Nuo slinkimo plauku 

ir pleiskanų
Nuo kosulio, grippo 

ir slogos
Kraujo Valytojas
Nuo saulės nudegimo
Bobro lašai
Nuo suirimo Nervu 
Vaiku raminto’as 
Pamoda plaukams 
Nuo viduriavimo 

suaugusiems
Nuo viduriavimo 

mažiems
Gydanti mostis 

nuo pučku
Nuo prakaitavimo kojų

1.00

1.00 
1.00 
5Qc. 
1.00 
1.00 
25c. 
20c.

50c.

25c.

50c.
25c.

1.00

1.00

50c.

1.00

Mostis ir skysčiai 
niežų ir parku 

Gyduoles del pataisymo 
apetito

Gyduoles del suvalnimo 
vidurių

Gyduoles nuo kosulio 
ir sunkaus kvėpavimo

Gyduoles nuo vištakių
(corn’s) 15, 20 ir 25c.

Piles del Kepenų ir Inkstų 75c. 
Proškos nuo nerviško galvos 

skaudėjimo 10 ir 25c.
Gumas nuo dantų gėlimo 10c. 
Tikra Lietuviška Trejanka 25c. 
Visokie kvepianti

muilai 10, 15 ir 25c.
Perfumos visokiu geliu 25, 50, 

75, 1.00, 2.00 ir daugiau.

Taipgi turiu visokiu gyduolių vėliausio išradimo, nuo visokiu 
paslaptingų ir kitokiu ligų.

Jeigu norite gaut tikrus vaistus, kurie sugrąžintu jums 
sveikatą, kreipkitės pas mane, o aš užtikrinu, kad visame 

bus sąžiniškai patarnauta.

Receptus sutaisau teisingai,
nežiūrint, ar jie butu Amerikos ar Europos daktaru. Gy­
duolių galite reikalaut ir per laiškus, o męs prisiusime 
jums expresu. Visokiame reikale kreipkitės šituo adresu:

K. SIDLAUSKAS
226 Broadway, kerte G St., So. Boston, Mass į

Tai geriausia vieta pas mus. Mes parduodam laivakar- 
tes ant geriausių ir greičiausių expresiniu laivų, teipgi 
siunčiame pinigus į visas dalis svieto ir išmainom ant 
ruskų. Reikalaudami laivakorčių, malonėkite kreiptis 
prie mųsų, o busite užganėdinti.

Laiškus siųsdami adresuokite:

“Ateities Agentūra”
366 W. Broadway, So. Boston, Mass

Jeigu ligišiol nesate skaitę, tai tuojaus užsirašykite !

“DRAUGA
Visuomenes, politikos ir literatūros savaitinį laikraštį, ku- i 
ris yra vienas iš didžiausių ir indomiausiu Amerikos lietu- J 
viu laikraščiu. i

‘DRAUGAS gvildena svaroiausius gyvuosite DC- x 
reikalus.
DRAUGAS’ yra organas didžiausios Amerikos lie- j

tu v

Kataliku Amerikoje. Taip-pat “Draugas” yra organai 
Amerikos Liet., R. K. Pilnųjų Blaivininkų ir kai-kurių ki­
tų lietuvių organizacijų.

“DRAUGAS" yra vedamas prityrusių redaktorių ir 
savo bendradarbių ir korespondentų skaičiuj turi žymiau- j 
sius Lietuvos ir Amerikos mokslo Vyrus, literatus ir pub- ? 
keistus. ,

“DRAUGE" greta rimtų straipsnių rasite daugybę = 
svarbių ir indomių žinių iš v isos Lietuvos, Amerikos ir | 

(iš Viso pasaulio.
“DRAUGAS” atseina metams $ 2.00, pusei metu J 

| SI.00; užsieniuose metams $3.00, pusei metu $1.50.
Norintiems “Draugą” pažinti, siunčiam vieną numari ~ 

| dykai. “Draugo” adresas:

Į Draugas Publishing Co.,
j 1 800 W. 46*th St., Chicago, Illinois, j

SCHLITZ FURNITURE CO
VIENATINE GERIAUSIA LIETUVIŠKA

KRAUTUVE
Pranešam visiems lie­

tuviams, kad mes užlai- 
kom rakandų krautuvę. 
Prieg tam da mes parduo­
dam pianus geriausio iš­
dirbinio labai pigiai. Ga­
lite imti ant išmokesčių 
po $5.00 ant mėnesio. Ku­
rie pirks pianą nuo mus, 
gaus lekcijas dykai per 
9 mėnesius. Taigi geriaus 
ir dangui negausite.

Taipgi moterėlės nepa­
mirškite, kad mes parduo 
dam siuvamas mašinas.

Vienatinės, ką yra ge­
riausios siuvamos maši­
nos tai “Singer Sewing 
Machines”,

kurias parduodame ant lengvų išmokesčių.
■ Norėdami gerų rakandų Į stubą, ateikite pas mus, o 

mes nuvesime jus j didžiausj Skladą Bostone, kur galėsite 
išsirinkti ką tik norėdami iš gražiausių rakandų, kuriuos 
gausite Skladavoms kainoms.

Norėdami manęs, kokiame nors reikale, parašykite 
atvirutę, o aš tuojaus ateisiu pas jumis į stubą.
Parduodam Columbia Grafafonus ir Lietuviškus rekordus po 

75 centus Savininkai:

SCHLITZ & GRIGAS C0
5 Athur St. Montello, Mass.

SUBWAY LOAN CO.
64 Pleasant St,, Boston, Mass.

Paskolinama pinigai LENGVOMIS 1ŠLIGOMS ant laikrodžių, 
visokių auksinių daigtų ir drabužių. Teipgi mes turime visokių 
vyriškų čeverykų ir drabužių, ir užlaikome spelijališką skyrių 
skrynių, krepšių ir čemodanų, kuriuos parduodam.

Labai žemoms kainoms

I 64 Pleasant St., Boston, Mass.
Tel. Tremont 662.

Galima susikalbėti lietuviškai ir lenkiškai.

Puikus Lietuviškas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway, So. Boston. Mass.

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviška pavardė buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
50. BOSTON, MASS.

Į Juliilejaus Numeris Į i*
Laikraščiui susilaukti jubiliejaus ir išleisti f 

jubiliejaus numari galima tik vienąsyk! in 15, t 
i j 25 ar 50 metu. Toks tai retas atsitikimas.

Ir šie metai tuo yra žymus, kad didžiausias j 
į lietuviu laikraštis “Katalikas” susilaukė 1 5-os ♦ 
t metu jubiliejaus ir išleis gražu jubiliejini nu- * 
t mari pilną paveikslu ir indomiu raštu. Amži- J 
♦ nos svarbos šitame numaryje yra ankietą in t 
« klausimą: “Kas šianden butu svarbiausia lie- | 

i J tuviu kultūros pakėlimui Amerikoje?”
Šitą jubiliejini “Kataliko“ numari kiek- | 

| vienas privalo įsigyti atminčiai. Už 10 c. bus | 
I pasiustas kiekvienam. Reikalaukite tuojaus, | 
• kol neišsibaige. Rašydami adresuokite:

| J. M. TANANEVICZIA, j
* 3249 So. Morgan St., Chicago, III. |
* ♦

X -X X \ -X X'X -X'X r įf f its' .%
»* 9999 rf -5 -5 9 9 9999 9999 9^999 • v v “ “ v-TxT x-x-x-x «

NvtnZPT/ kvVN/rTZ i AaTvEtZ Xatv rTZ J.VV
evAyŠ

! VISOKIUS SPAUDOS DARBUS Į 

|ateities| A a
Į Spaustuve Geriausia Dirba, t
j nes turi isitaisius naujausios mados, dideles ir
| geras statymo ir spaudinimo mašinas, kurioms
g greitai, gerai ir pigiai atlieka visokius spaudos 

darbus. Šita spaustuvė turi daugybę visokiu
j skirtingu raidžiu, todėl gražiai gali sustatysi j 

kad ir didžiausius darbus.

I

i Verčia j visokias kalbas ir Spaudina:
g Knygas, Konstitucijas, Pakvitavoniu Knygeles, Tikietus,Vizi­

tines ir Biznio Korteles, Cirkuliorius, Užkvietimus i Vestuves, 
c Programas, Konvertus, Laiškams Popiera, Bilas, Kvitas, Vi­

sokius Apgarsinimus ir t. t. ir t. t.

Turėdami kokius spaudos darbus, kreipkitės į “Ateities” spau­
stuvę, kur visoki darbai atliekama greitai ir gražiai. Kreipiantis 
su kokiu nors reikalu į “Ateities” spaustuvę, reikia adresuoti:

Į “ATEITIS” j
j 366 W. Broadway, So. Boston, Mass. |
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